
 
 
 
                           ZENTRALARCHIV  FUER  EMPIRISCHE  SOZIALFORSCHUNG 
 
                                     DER  UNIVERSITAET  ZU  KOELN 
 
 
 
 
 
                                         CODEPLAN  DER  UMFRAGE: 
 
 
                                  INTERNATIONALE BEZIEHUNGEN ( MAI 1965 ) 
 
 
                                         ARCHIVNUMMER   00429 
 
 
 
 
 
                                             ABKUERZUNGEN : 
 
 
                                             D    KARTENSATZ 
 
                                             C    SPALTE 
 
                                             P    LOCHUNG 
 
                                             ABS. ANZAHL DER 
                                                  FAELLE 
 
                                             %    PROZENTE 
 
                                             O    ODER 'O' 
 
                                             U     UND 'U' 
 
                                             E    ODER 'E' 
 
                                             N   NICHT 'N' 
 
 
                                                                   KOELN, DEN 06.09.1979 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 
  



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0001               ( A ) ALLES IN ALLEM BETRACHTET, WIE ZUFRIEDEN SIND SIE MIT IHREM 
                     AUGENBLICKLICHEN LEBENSSTANDARD: SEHR ZUFRIEDEN, ZIEMLICH ZUFRIEDEN, 
                     ETWAS UNZUFRIEDEN ODER SEHR UNZUFRIEDEN? 
 
         1  06 Y     SEHR ZUFRIEDEN                                                                 264    21,1 
 
               X     ZIEMLICH ZUFRIEDEN                                                             804    64,1 
 
               0     ETWAS ZUFRIEDEN                                                                155    12,4 
 
               1     SEHR UNZUFRIEDEN                                                                31     2,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254   100,1 
 
 
  0002               ( B ) IST IHRE  WIRTSCHAFTLICHE LAGE GEGENWAERTIG BESSER, SCHLECHTER 
                     ODER UNGEFAEHR GENAUSO WIE IM VORIGEN JAHR UM DIESE ZEIT? 
 
         1  06 2     BESSER                                                                         287    22,9 
 
               3     SCHLECHTER                                                                     144    11,5 
 
               4     UNGEFAEHR GENAUSO                                                              805    64,2 
 
               5     KEINE MEINUNG                                                                   18     1,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254   100,0 
 
 
  0003               ( KARTE - UND MIT DEM TEXT DER FRAGE FORTFAHREN ) 
                     ( 1 ) WUERDEN SIE BITTE DIESE KARTE BENUTZEN, UM MIR IHRE MEINUNG 
                     UEBER VERSCHIEDENE LAENDER ZU SAGEN. WELCHE MEINUNG HABEN SIE VON 
                     FRANKREICH, HABEN SIE EINE SEHR GUTE, GUTE, WEDER GUTE NOCH SCHLECHTE, 
                     SCHLECHTE, ODER SEHR SCHLECHTE MEINUNG VON FRANKREICH? 
 
         1  07 Y     SEHR GUTE MEINUNG                                                               84     6,7 
 
               X     GUTE MEINUNG                                                                   449    35,8 
 
               0     WEDER GUTE NOCH SCHLECHTE MEINUNG                                              447    35,6 
 
               1     SCHLECHTE MEINUNG                                                              110     8,8 
 
               2     SEHR SCHLECHTE MEINUNG                                                          16     1,3 
 
               3     WEISS NICHT                                                                    148    11,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254   100,0 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0004               ( 1 ) UND WELCHE MEINUNG HABEN SIE VON GROSSBRITANNIEN? 
 
         1  07 4     SEHR GUTE MEINUNG                                                               81     6,5 
 
               5     GUTE MEINUNG                                                                   619    49,4 
 
               6     WEDER GUTE NOCH SCHLECHTE MEINUNG                                              375    29,9 
 
               7     SCHLECHTE MEINUNG                                                               45     3,6 
 
               8     SEHR SCHLECHTE MEINUNG                                                           3     0,2 
 
               9     WEISS NICHT                                                                    131    10,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254   100,0 
 
 
  0005               ( 1 ) UND WELCHE MEINUNG HABEN SIE VON ITALIEN? 
 
         1  08 Y     SEHR GUTE MEINUNG                                                               22     1,8 
 
               X     GUTE MEINUNG                                                                   181    14,4 
 
               0     WEDER GUTE NOCH SCHLECHTE MEINUNG                                              527    42,0 
 
               1     SCHLECHTE MEINUNG                                                              279    22,2 
 
               2     SEHR SCHLECHTE MEINUNG                                                          78     6,2 
 
               3     WEISS NICHT                                                                    167    13,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254    99,9 
 
 
  0006               ( 1 ) UND WELCHE MEINUNG HABEN SIE VON AMERIKA? 
 
         1  08 4     SEHR GUTE MEINUNG                                                              273    21,8 
 
               5     GUTE MEINUNG                                                                   677    54,0 
 
               6     WEDER GUTE NOCH SCHLECHTE MEINUNG                                              165    13,2 
 
               7     SCHLECHTE MEINUNG                                                               36     2,9 
 
               8     SEHR SCHLECHTE MEINUNG                                                           4     0,3 
 
               9     WEISS NICHT                                                                     99     7,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254   100,1 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0007               ( 1 ) UND WELCHE MEINUNG HABEN SIE VON DER SOWJETUNION? 
 
         1  09 Y     SEHR GUTE MEINUNG                                                               12     1,0 
 
               X     GUTE MEINUNG                                                                    82     6,5 
 
               0     WEDER GUTE NOCH SCHLECHTE MEINUNG                                              318    25,4 
 
               1     SCHLECHTE MEINUNG                                                              397    31,7 
 
               2     SEHR SCHLECHTE MEINUNG                                                         310    24,7 
 
               3     WEISS NICHT                                                                    135    10,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254   100,1 
 
 
  0008               ( 1 ) UND WELCHE MEINUNG HABEN SIE VON ROTCHINA? 
 
         1  09 4     SEHR GUTE MEINUNG                                                                4     0,3 
 
               5     GUTE MEINUNG                                                                    20     1,6 
 
               6     WEDER GUTE NOCH SCHLECHTE MEINUNG                                              170    13,6 
 
               7     SCHLECHTE MEINUNG                                                              333    26,6 
 
               8     SEHR SCHLECHTE MEINUNG                                                         443    35,3 
 
               9     WEISS NICHT                                                                    284    22,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254   100,0 
 
 
  0009               ( LAENDER EINZELN VORLESEN! ) 
                     ( 2 ) EINMAL GANZ ABGESEHEN DAVON, WELCHE EINSTELLUNG SIE DIESEN 
                     LAENDERN GEGENUEBER HABEN, WIEVIEL ACHTUNG HABEN SIE VOR JEDEM EINZEL- 
                     NEN ALLES IN ALLEM BETRACHTET: EINE SEHR HOHE ACHTUNG, ZIEMLICH HOHE, 
                     ETWAS ACHTUNG ODER GAR KEINE? 
                     WIEVIEL ACHTUNG HABEN SIE VOR FRANKREICH? 
 
         1  10 Y     SEHR HOHE                                                                      116     9,3 
 
               X     ZIEMLICH HOHE                                                                  454    36,2 
 
               0     ETWAS                                                                          472    37,6 
 
               1     GAR KEINE                                                                       78     6,2 
 
               2     WEISS NICHT                                                                    134    10,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254   100,0 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0010               ( 2 ) WIEVIEL ACHTUNG HABEN SIE VOR AMERIKA? 
 
         1  10 3     SEHR HOHE                                                                      370    29,5 
 
               4     ZIEMLICH HOHE                                                                  593    47,3 
 
               5     ETWAS                                                                          166    13,2 
 
               6     GAR KEINE                                                                       24     1,9 
 
               7     WEISS NICHT                                                                    101     8,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254   100,0 
 
 
  0011               ( 2 ) WIEVIEL ACHTUNG HABEN SIE VOR DER SOWJETUNION? 
 
         1  11 Y     SEHR HOHE                                                                       38     3,0 
 
               X     ZIEMLICH HOHE                                                                  187    14,9 
 
               0     ETWAS                                                                          416    33,2 
 
               1     GAR KEINE                                                                      469    37,4 
 
               2     WEISS NICHT                                                                    144    11,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254   100,0 
 
 
  0012               ( 2 ) WIEVIEL ACHTUNG HABEN SIE VOR ROTCHINA? 
 
         1  11 3     SEHR HOHE                                                                       17     1,4 
 
               4     ZIEMLICH HOHE                                                                   52     4,1 
 
               5     ETWAS                                                                          229    18,3 
 
               6     GAR KEINE                                                                      659    52,6 
 
               7     WEISS NICHT                                                                    297    23,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254   100,1 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0013               ( 3 ) SIND SIE DER MEINUNG, DASS SICH DIE BUNDESREPUBLIK IM 
                     GROSSEN UND GANZEN BEI DER HEUTIGEN WELTLAGE AUF DIE SEITE 
                     AMERIKAS, AUF DIE SEITE DER SOWJETUNION ODER AUF KEINE SEITE 
                     STELLEN SOLLTE? 
 
         1  06 6     SEITE AMERIKAS                                                                 902    71,9 
 
               7     SEITE DER SOWJETUNION                                                            8     0,6 
 
               8     KEINE SEITE                                                                    228    18,2 
 
               9     WEISS NICHT                                                                    116     9,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254   100,0 
 
 
  0014               ( IM SCHEMA KRINGELN ) 
                     ( 4 ) STIMMEN, IHRE MEINUNG NACH, DIE GRUNDSAETZLICHEN INTERESSEN DER 
                     BUNDESREPUBLIK MIT DENEN DER FOLGENDEN LAENDER SEHR UEBEREIN, ZIEMLICH 
                     UEBEREIN, SIND SIE ZIEMLICH VERSCHIEDEN ODER SEHR VERSCHIEDEN? 
                     ALS ERSTES, WIE STEHT ES MIT DEN GRUNDSAETZLICHEN INTERESSEN DER 
                     BUNDESREPUBLIK UND DENEN GROSSBRITANNIENS? 
                     STIMMEN SIE SEHR UEBEREIN? 
 
         1  12 Y     STIMMEN SEHR UEBEREIN                                                          112     8,9 
 
               X     STIMMEN ZIEMLICH UEBEREIN                                                      632    50,4 
 
               0     SIND ZIEMLICH VERSCHIEDEN                                                      229    18,3 
 
               1     SIND SEHR VERSCHIEDEN                                                           45     3,6 
 
               2     WEISS NICHT                                                                    236    18,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254   100,0 
 
 
  0015               ( IM SCHEMA KRINGELN ) 
                     ( 4 ) UND WIE IST ES MIT DEN GRUNDSAETZLICHEN INTERESSEN DER 
                     BUNDESREPUBLIK UND DENEN FRANKREICHS? 
                     STIMMEN SIE SEHR UEBEREIN? 
 
         1  12 3     STIMMEN SEHR UEBEREIN                                                           72     5,7 
 
               4     STIMMEN ZIEMLICH UEBEREIN                                                      483    38,5 
 
               5     SIND ZIEMLICH VERSCHIEDEN                                                      394    31,4 
 
               6     SIND SEHR VERSCHIEDEN                                                           90     7,2 
 
               7     WEISS NICHT                                                                    215    17,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254    99,9 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0016               ( IM SCHEMA KRINGELN ) 
                     ( 4 ) UND WIE IST ES MIT DEN GRUNDSAEZTLICHEN INTERESSEN DER 
                     BUNDESREPUBLIK UND DENEN AMERIKAS? 
                     STIMMEN SIE SEHR UEBEREIN? 
 
         1  13 Y     STIMMEN SEHR UEBEREIN                                                          363    28,9 
 
               X     STIMMEN ZIEMLICH UEBEREIN                                                      652    52,0 
 
               0     SIND ZIEMLICH VERSCHIEDEN                                                       45     3,6 
 
               1     SIND SEHR VERSCHIEDEN                                                            5     0,4 
 
               2     WEISS NICHT                                                                    189    15,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254   100,0 
 
 
  0017               ( IM SCHEMA KRINGELN ) 
                     ( 4 ) UND WIE IST ES MIT DEN GRUNDSAETZLICHEN INTERESSEN DER 
                     BUNDESREPUBLIK UND DENEN DER SOWJETUNION? 
                     STIMMEN SIE SEHR UEBEREIN? 
 
         1  13 3     STIMMEN SEHR UEBEREIN                                                            4     0,3 
 
               4     STIMMEN ZIEMLICH UEBEREIN                                                       37     3,0 
 
               5     SIND ZIEMLICH VERSCHIEDEN                                                      189    15,1 
 
               6     SIND SEHR VERSCHIEDEN                                                          738    58,9 
 
               7     WEISS NICHT                                                                    286    22,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254   100,1 
 
 
  0018               ( IM SCHEMA KRINGELN ) 
                     ( 4 ) UND WIE IST ES MIT DEN GRUNDSAETZLICHEN INTERESSEN DER 
                     BUNDESREPUBLIK UND DENEN ROTCHINAS? 
                     STIMMEN SIE SEHR UEBEREIN? 
 
         1  14 Y     STIMMEN SEHR UEBEREIN                                                            2     0,2 
 
               X     STIMMEN ZIEMLICH UEBEREIN                                                       14     1,1 
 
               0     SIND ZIEMLICH VERSCHIEDEN                                                       87     6,9 
 
               1     SIND SEHR VERSCHIEDEN                                                          751    59,9 
 
               2     WEISS NICHT                                                                    400    31,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254   100,0 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0019               ( 4 ) UND WIE IST ES MIT DEN GRUNDSAETZLICHEN INTERESSEN DER BUNDES- 
                     REPUBLIK UND DENEN AMERIKAS? STIMMEN SIE SEHR UEBEREIN? ) 
                     ( FALLS "ZIEMLICH VERSCHIEDEN" ODER "SEHR VERSCHIEDEN" DANN FRAGE 4A ) 
                     ( 4A ) IN WELCHER HINSICHT SIND DIE INTERESSEN DER BUNDESREPUBLIK 
                     VERSCHIEDEN VON DENEN AMERIKAS? 
                     ( FILTERFRAGE 16, CODE 1, 13, 0 ODER 1 ) 
                     ( ANTWORTTEXTE, SPALTENANGABEN UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN ) 
 
 
                     ( 4 ) ( UND WIE IST ES MIT DEN GRUNDSAETZLICHEN INTERESSEN DER BUNDES- 
                     REPUBLIK UND DENEN DER SOWJETUNION? STIMMEN SIE SEHR UEBEREIN? 
                     ( FALLS "ZIEMLICH VERSCHIEDEN" ODER "SEHR VERSCHIEDEN" DANN FRAGE 4B ) 
                     ( 4B ) IN WELCHER HINSICHT SIND DIE INTERESSEN DER BUNDESREPUBLIK 
                     VERSCHIEDEN VON DENEN DER SOWJETUNION? 
                     ( FILTERFRAGE 17, CODE 1, 13, 5 ODER 6 ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
                     1 15 Y U 1 13 5 O 1 13 6 
         1  15 Y     SOWJETUNION WILL MACHT, MISCHT SICH EIN                                         49     3,9 
 
                     1 15 X U 1 13 5 O 1 13 6 
               X     SOWJETUNION IST NICHT SO INTERESSIERT AN FREIHEIT, AN INDIVIDUELLER             27     2,2 
                     FREIHEIT 
 
                     1 15 0 U 1 13 5 O 1 13 6 
               0     SOWJETUNION IST EINE NICHT - EUROPAEISCHE MACHT                                  3     0,2 
 
                     1 15 1 U 1 13 5 O 1 13 6 
               1     VERSCHIEDENE ZIELE IN DER POLITIK, POLITISCH BEDINGT                           159    12,7 
 
                     1 15 2 U 1 13 5 O 1 13 6 
               2     VERSCHIEDENES ZUR TEILUNG DEUTSCHLANDS                                          73     5,8 
 
                     1 15 3 U 1 13 5 O 1 13 6 
               3     WIEDERVEREINIGUNG, DEUTSCHLANDPOLITIK                                          129    10,3 
 
                     1 15 4 U 1 13 5 O 1 13 6 
               4     WEGEN BERLIN                                                                    21     1,7 
 
                     1 15 5 U 1 13 5 O 1 13 6 
               5     FRIEDENSVERTRAG                                                                 12     1,0 
 
                     1 15 6 U 1 13 5 O 1 13 6 
               6     WEGEN DES REGIERUNGSSYSTEMS DER DIKTATUR                                       170    13,6 
 
                     1 15 7 U 1 13 5 O 1 13 6 
               7     ANDERE WELTANSCHAUUNG                                                           95     7,6 
 
                     1 15 8 U 1 13 5 O 1 13 6 
               8     WIR SIND KEINE KOMMUNISTEN, SIND KAPITALISTEN, DOMINANZ DES                     82     6,5 
                     KOMMUNISMUS IN RUSSLAND. 
 
                     1 15 9 U 1 13 5 O 1 13 6 
               9     VERSCHIEDENES MIT BEZUG AUF WOHLSTAND, WIRTSCHAFTSSYSTEM                        45     3,6 
 
                     1 16 Y U 1 13 5 O 1 13 6 
            16 Y     DIE SOWJETUNION IST GEGEN UNS                                                   11     0,9 
 
                     1 16 1 U 1 13 5 O 1 13 6 
               1     DIE GEGENSAETZE SIND ZU GROSS ( ALLGEMEIN )                                     41     3,3 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
                     1 16 2 U 1 13 5 O 1 13 6 
               2     VERSCHIEDENES                                                                   32     2,6 
 
                     1 16 3 U 1 13 5 O 1 13 6 
               3     KEINE ANTWORT                                                                   46     3,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254    79,6 
 
 
  0020               ( IM SCHEMA KRINGELN ) 
                     ( 5 ) TUT AMERIKA, IHRER MEINUNG NACH, ALLES, WAS ES TUN SOLLTE, 
                     UM EINEN NEUEN WELTKRIEG ZU VERMEIDEN? 
 
         1  17 X     JA                                                                             731    58,3 
 
               0     NEIN                                                                           316    25,2 
 
               1     WEISS NICHT                                                                    207    16,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254   100,0 
 
 
  0021               ( IM SCHEMA KRINGELN ) 
                     ( 5 ) UND WIE IST ES MIT DER SOWJETUNION, TUT DIE SOWJETUNION ALLES, 
                     WAS SIE TUN SOLLTE, UM EINEN NEUEN WELTKRIEG ZU VERMEIDEN? 
 
         1  17 2     JA                                                                             270    21,5 
 
               3     NEIN                                                                           678    54,1 
 
               4     WEISS NICHT                                                                    306    24,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254   100,0 
 
 
  0022               ( IM SCHEMA KRINGELN ) 
                     ( 5 ) UND WIE IST ES MIT ROT - CHINA? TUT ROT - CHINA ALLES, WAS ES 
                     TUN SOLLTE, UM EINEN NEUEN WELTKRIEG ZU VERMEIDEN? 
 
         1  17 5     JA                                                                              40     3,2 
 
               6     NEIN                                                                           753    60,0 
 
               7     WEISS NICHT                                                                    461    36,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254   100,0 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0023               ( 6 ) HABEN SIE EINEN GUENSTIGEN ODER UNGUENSTIGEN EINDRUCK VON DEM, 
                     WAS DIE SOWJETISCHE REGIERUNG IN DER LETZTEN ZEIT IN INTERNATIONALEN 
                     ANGELEGENHEITEN GETAN HAT? 
                     ( NACH EINER PAUSE: ) SEHR ODER NUR ETWAS? 
 
         1  18 Y     SEHR GUENSTIG                                                                   18     1,4 
 
               X     ETWAS GUENSTIG                                                                 158    12,6 
 
               0     ETWAS UNGUENSTIG                                                               221    17,6 
 
               1     SEHR UNGUENSTIG                                                                241    19,2 
 
               2     WEISS NICHT                                                                    616    49,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254    99,9 
 
 
  0024               ( 6 ) ( HABEN SIE EINEN GUENSTIGEN ODER UNGUENSTIGEN EINDRUCK VON DEM, 
                     WAS DIE SOWJETISCHE REGIERUNG IN DER LETZTEN ZEIT IN INTERNATIONALEN 
                     ANGELEGENHEITEN GETAN HAT? ) 
                     ( FALLS "SEHR GUENSTIG" ODER "ETWAS GUENSTIG" DANN FRAGE 6A ) 
                     ( PROBEN! ) 
                     ( 6A ) WAS HAT IHNEN IM GROSSEN UND GANZEN EINEN GUENSTIGEN EINDRUCK 
                     VERMITTELT? 
                     ( FILTERFRAGE 23, CODE 1, 18, Y ODER X ) 
 
                     1 19 Y U 1 18 Y O 1 18 X 
         1  19 Y     ALLGEMEIN, DIE GANZE POLITIK                                                     4     0,3 
 
                     1 19 X U 1 18 Y O 1 18 X 
               X     KOEXISTENZ, FRIEDENSBEMUEHUNGEN                                                 47     3,7 
 
                     1 19 0 U 1 18 Y O 1 18 X 
               0     LOCKERUNG DES KURSES, DER POLITIK DER SOWJETUNION                               40     3,2 
 
                     1 19 1 U 1 18 Y O 1 18 X 
               1     ZURUECKHALTUNG BEI BESTEHENDEN AUSEINANDERSETZUNGEN IN DER WELT                 52     4,1 
 
                     1 19 2 U 1 18 Y O 1 18 X 
               2     SOWJETISCHE LEISTUNGEN IM WELTRAUM                                               1     0,1 
 
                     1 19 3 U 1 18 Y O 1 18 X 
               3     WIRTSCHAFTSHILFE                                                                 0     0,0 
 
                     1 19 4 U 1 18 Y O 1 18 X 
               4     PASSIERSCHEINABKOMMEN, MAUER ETWAS GEOEFFNET                                     6     0,5 
 
                     1 19 8 U 1 18 Y O 1 18 X 
               8     VERSCHIEDENES                                                                   15     1,2 
 
                     1 19 9 U 1 18 Y O 1 18 X 
               9     KEINE ANTWORT                                                                   11     0,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254    14,0 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0025               ( 6 ) ( HABEN SIE EINEN GUENSTIGEN ODER UNGUENSTIGEN EINDRUCK VON DEM, 
                     WAS DIE SOWJETISCHE REGIERUNG IN DER LETZTEN ZEIT IN INTERNATIONALEN 
                     ANGELEGENHEITEN GETAN HAT? ) 
                     ( FALLS "ETWAS UNGUENSTIG" ODER "SEHR UNGUENSTIG" DANN FRAGE 6A ) 
                     ( PROBEN! ) 
                     ( 6A ) WAS HAT IHNEN IM GROSSEN UND GANZEN EINEN UNGUENSTIGEN EINDRUCK 
                     VERMITTELT? 
                     ( FILTERFRAGE 23, CODE 1, 18, 0 ODER 1 ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
                     1 19 Y U 1 18 0 O 1 18 1 
         1  19 Y     ALLGEMEINE ABLEHNENDE AEUSSERUNGEN                                              34     2,7 
 
                     1 19 X U 1 18 0 O 1 18 1 
               X     MANGELNDE KOMPROMISSBEREITSCHAFT                                                45     3,6 
 
                     1 19 0 U 1 18 0 O 1 18 1 
               0     CHRUSCHTSCHOWS STURZ UND DIE FOLGEN                                             30     2,4 
 
                     1 19 1 U 1 18 0 O 1 18 1 
               1     PROVOKATION, EINMISCHUNG, UNRUHESTIFTUNG                                        70     5,6 
 
                     1 19 2 U 1 18 0 O 1 18 1 
               2     VERLOGEN, UNDURCHSICHTIG, UNBERECHENBAR                                         27     2,2 
 
                     1 19 6 U 1 18 0 O 1 18 1 
               6     OFFENSIVE UND FEINDLICHE HALTUNG DER BRD GEGENUEBER                             31     2,5 
 
                     1 19 4 U 1 18 0 O 1 18 1 
               4     BERLIN, MAUER, VERKEHRSBEHINDERUNGEN                                            67     5,3 
 
                     1 19 5 U 1 18 0 O 1 18 1 
               5     WIEDERVEREINIGUNG                                                               44     3,5 
 
                     1 19 6 U 1 18 0 O 1 18 1 
               6     VIETNAM                                                                         31     2,5 
 
                     1 19 7 U 1 18 0 O 1 18 1 
               7     VERSUCHE, DEN KOMMUNISMUS WEITER ZU VERBREITEN                                  20     1,6 
 
                     1 19 8 U 1 18 0 O 1 18 1 
               8     WENIG BEMUEHUNG UM DEN FRIEDEN, AUFRUESTUNG, KRIEGSABSICHTEN                    39     3,1 
 
                     1 19 9 U 1 18 0 O 1 18 1 
               9     ANDERES                                                                         31     2,5 
 
                     1 19 R U 1 18 0 O 1 18 1 
               R     KEINE ANTWORT                                                                   34     2,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254    40,2 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0026               ( 7 ) UND WIE IST ES MIT AMERIKA? HABEN SIE EINEN GUENSTIGEN ODER 
                     UNGUENSTIGEN EINDRUCK VON DEM, WAS DIE AMERIKANISCHE REGIERUNG IN 
                     INTERNATIONALEN ANGELEGENHEITEN IN DER LETZTEN ZEIT GETAN HAT? 
                     ( NACH EINER PAUSE: ) SEHR ODER NUR ETWAS? 
 
         1  20 Y     SEHR GUENSTIG                                                                  235    18,7 
 
               X     ETWAS GUENSTIG                                                                 279    22,2 
 
               0     ETWAS UNGUENSTIG                                                               220    17,5 
 
               1     SEHR UNGUENSTIG                                                                 53     4,2 
 
               2     WEISS NICHT                                                                    468    37,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254    99,9 
 
 
  0027               ( 7 ) ( UND WIE IST ES MIT AMERIKA? HABEN SIE EINEN GUENSTIGEN ODER 
                     UNGUENSTIGEN EINDRUCK VON DEM, WAS DIE AMERIKANISCHE REGIERUNG IN 
                     INTERNATIONALEN ANGELEGENHEITEN IN DER LETZTEN ZEIT GETAN HAT? ) 
                     ( FALLS "SEHR GUENSTIG" ODER "ETWAS GUENSTIG" DANN FRAGE 7A ) 
                     ( PROBEN! ) 
                     ( 7A ) WAS HAT IHNEN IM GROSSEN UND GANZEN EINEN GUENSTIGEN EINDRUCK 
                     VERMITTELT? 
                     ( FILTERFRAGE 26, CODE 1, 20, Y ODER X ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
                     1 21 Y U 1 20 Y O 1 20 X 
         1  21 Y     ALLGEMEIN GUENSTIGER EINDRUCK, OHNE NAEHERE BEGRUENDUNG                         33     2,6 
 
                     1 21 X U 1 20 Y O 1 20 X 
               X     EINSATZ FUER FRIEDEN, FREIHEIT UND SELBSTBESTIMMUNG                            141    11,2 
 
                     1 21 0 U 1 20 Y O 1 20 X 
               0     VERNUENFTIG, BEREIT ZU VERHANDELN, FRIEDLICHE KOEXISTENZ,                       58     4,6 
                     AUSSENPOLITIK - OHNE NAEHERE ANGABE 
 
                     1 21 1 U 1 20 Y O 1 20 X 
               1     KAMPF GEGEN DAS VORDRINGEN DES KOMMUNISMUS                                      28     2,2 
 
                     1 21 2 U 1 20 Y O 1 20 X 
               2     POLITISCHES EINGREIFEN IN VIETNAM, SANTO DOMINGO, KUBA                          60     4,8 
 
                     1 21 3 U 1 20 Y O 1 20 X 
               3     POSITIVE HALTUNG ZU DEUTSCHLAND, ZUR BUNDESREPUBLIK,                            91     7,3 
                     WIEDERVEREINIGUNG UND ZU BERLIN 
 
                     1 21 4 U 1 20 Y O 1 20 X 
               4     HALTUNG GEGENUEBER VERBUENDETEN UND PARTNERN                                    21     1,7 
 
                     1 21 5 U 1 20 Y O 1 20 X 
               5     WIRTSCHAFTSHILFE                                                                14     1,1 
 
                     1 21 6 U 1 20 Y O 1 20 X 
               6     FORTSCHRITT IN DER RASSENFRAGE                                                   5     0,4 
 
                     1 21 7 U 1 20 Y O 1 20 X 
               7     LEISTUNGEN IM WELTALL                                                            6     0,5 
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                     1 21 8 U 1 20 Y O 1 20 X 
               8     KULTURELLER AUSTAUSCH                                                            0     0,0 
 
                     1 21 9 U 1 20 Y O 1 20 X 
               9     SONSTIGE POSITIVE AUESSERUNGEN                                                  16     1,3 
 
                     1 21 R U 1 20 Y O 1 20 X 
               R     KEINE ANTWORT                                                                   47     3,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254    41,4 
 
 
  0028               ( 7 ) ( UND WIE IST ES MIT AMERIKA? HABEN SIE EINEN GUENSTIGEN ODER 
                     UNGUENSTIGEN EINDRUCK VON DEM, WAS DIE AMERIKANISCHE REGIERUNG IN 
                     INTERNATIONALEN ANGELEGENHEITEN IN DER LETZTEN ZEIT GETAN HAT? ) 
                     ( FALLS "ETWAS UNGUENSTIG" ODER "SEHR UNGUENSTIG" DANN FRAGE 7A ) 
                     ( PROBEN! ) 
                     ( 7A ) WAS HAT IHNEN IM GROSSEN UND GANZEN EINEN UNGUENSTIGEN EINDRUCK 
                     VERMITTELT? 
                     ( FILTERFRAGE 26, CODE 1, 20, 0 ODER 1 ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
                     1 21 Y U 1 20 0 O 1 20 1 
         1  21 Y     MACHEN VIELE FEHLER                                                             15     1,2 
 
                     1 21 X U 1 20 0 O 1 20 1 
               X     SIND ZU WENIG ENGAGIERT                                                         11     0,9 
 
                     1 21 0 U 1 20 0 O 1 20 1 
               0     KUERZUNG ( WIRTSCHAFTS ) HILFE, NICHT GENUG HILFE                                0     0,0 
 
                     1 21 1 U 1 20 0 O 1 20 1 
               1     WIRTSCHAFTSIMPERIALISMUS                                                         5     0,4 
 
                     1 21 2 U 1 20 0 O 1 20 1 
               2     EINMISCHUNG IN DIE ANGELEGENHEITEN ANDERER                                      35     2,8 
 
                     1 21 3 U 1 20 0 O 1 20 1 
               3     INTERVENTIONISMUS IN SANTO DOMINGO                                              44     3,5 
 
                     1 21 4 U 1 20 0 O 1 20 1 
               4     LEHNE VIETNAM - POLITIK AB                                                     168    13,4 
 
                     1 21 5 U 1 20 0 O 1 20 1 
               5     RASSENFRAGE                                                                      4     0,3 
 
                     1 21 6 U 1 20 0 O 1 20 1 
               6     MILITAERISCHE INTERVENTIONEN, KRIEG                                             10     0,8 
 
                     1 21 7 U 1 20 0 O 1 20 1 
               7     ZU EGOISTISCH, RUECKSICHTSLOS                                                    5     0,4 
 
                     1 21 8 U 1 20 0 O 1 20 1 
               8     DEUTSCHLANDFRAGE                                                                10     0,8 
 
                     1 21 9 U 1 20 0 O 1 20 1 
               9     SONSTIGE UNGUENSTIGE AUESSERUNGEN                                                9     0,7 
 
                     1 21 R U 1 20 0 O 1 20 1 
               R     KEINE ANTWORT                                                                   12     1,0 
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                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254    26,2 
 
 
  0029               ( 8 ) WIE GROSS IST IHR VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT AMERIKAS, DIE 
                     AUGENBLICKLICHEN WELTPROBLEME KLUG UND UMSICHTIG ZU BEHANDELN. 
                     SEHR GROSS, ZIEMLICH GROSS, NICHT SEHR GROSS ODER SEHR GERING? 
 
         1  20 3     SEHR GROSS                                                                     243    19,4 
 
               4     ZIEMLICH GROSS                                                                 568    45,3 
 
               5     NICHT SEHR GROSS                                                               263    21,0 
 
               6     SEHR GERING                                                                     32     2,6 
 
               7     WEISS NICHT                                                                    148    11,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254   100,1 
 
 
  0030               ( NUR EIN LAND DARF GENANNT WERDEN! ) 
                     ( 9 ) ALLES IN ALLEM BETRACHTET, WELCHES LAND IST, IHRER MEINUNG 
                     NACH, AUGENBLICKLICH DAS MAECHTIGSTE IN DER WELT? 
 
         1  22 Y     AMERIKA                                                                       1017    81,1 
 
               X     SOWJETUNION                                                                    113     9,0 
 
               0     ROTCHINA                                                                        22     1,8 
 
               1     GROSSBRITANNIEN                                                                  2     0,2 
 
               2     FRANKREICH                                                                       0     0,0 
 
               3     WESTDEUTSCHLAND ( BRD )                                                          3     0,2 
 
               4     INDIEN                                                                           0     0,0 
 
               5     JAPAN                                                                            4     0,3 
 
               6     EUROPA ODER VEREINIGTES EUROPA                                                   0     0,0 
 
               7     USA UND SOWJETUNION                                                              5     0,4 
 
               8     ANDERE ANGABEN                                                                   3     0,2 
 
               9     KEINE ANTWORT                                                                   85     6,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254   100,0 
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  0031               ( NUR EIN LAND DARF GENANNT WERDEN! ) 
                     ( 10 ) UND WELCHES LAND, GLAUBEN SIE, WIRD HOECHSTWAHRSCHEINLICH 
                     IN 25 JAHREN DAS MAECHTIGSTE SEIN? 
 
         1  23 Y     AMERIKA                                                                        556    44,3 
 
               X     SOWJETUNION                                                                    165    13,2 
 
               0     ROTCHINA                                                                       188    15,0 
 
               1     GROSSBRITANNIEN                                                                  2     0,2 
 
               2     FRANKREICH                                                                       0     0,0 
 
               3     WESTDEUTSCHLAND                                                                  7     0,6 
 
               4     INDIEN                                                                           0     0,0 
 
               5     JAPAN                                                                            1     0,1 
 
               6     EUROPA ODER VEREINIGTES EUROPA                                                  28     2,2 
 
               7     USA UND SOWJETUNION                                                              2     0,2 
 
               8     ANDERE ANGABEN                                                                   2     0,2 
 
               9     KEINE ANTWORT                                                                  303    24,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254   100,2 
 
 
  0032               ( 11 ) ALLES IN ALLEM BETRACHTET, WELCHES LAND, GLAUBEN SIE, FUEHRT 
                     GEGENWAERTIG IN DER MILITAERISCHEN GESAMTSTAERKE: AMERIKA ODER DIE 
                     SOWJETUNION? 
 
         1  24 X     AMERIKA                                                                        506    40,4 
 
               0     SOWJETUNION                                                                    128    10,2 
 
               1     BEIDE GLEICH                                                                   407    32,5 
 
               2     WEISS NICHT                                                                    213    17,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254   100,1 
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  0033               ( 11 ) ( ALLES IN ALLEM BETRACHTET, WELCHES LAND, GLAUBEN SIE, FUEHRT 
                     GEGENWAERTIG IN DER MILITAERISCHEN GESAMTSTAERKE: AMERIKA ODER DIE 
                     SOWJETUNION? ) 
                     ( FALLS "AMERIKA" DANN FRAGE 11A ) 
                     ( 11A ) IM EINZELNEN, WARUM GLAUBEN SIE, DASS AMERIKA AUF DEM GEBIET 
                     DER MILITAERISCHEM GESAMTSTAERKE GEGENWAERTIG VOR DER SOWJETUNION 
                     FUEHRT? 
                     DANACH: GIBT ES NOCH EINEN ANDEREN GRUND? 
                     ( FILTERFRAGE 32, CODE 1, 24, X ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
                     1 25 Y U 1 24 X 
         1  25 Y     ALLGEMEIN: TECHNISCHE UEBERLEGENHEIT                                            76    15,0 
 
                     1 25 X U 1 24 X 
               X     STAERKERE RUESTUNG, MEHR WAFFEN ( QUANTITATIV )                                 53    10,5 
 
                     1 25 0 U 1 24 X 
               0     BESSERE AUSRUESTUNG, ( QUALITATIV )                                             96    19,0 
 
                     1 25 1 U 1 24 X 
               1     SPEZIELL: HABEN MEHR ( UND BESSERE ) RAKETEN                                    19     3,8 
 
                     1 25 2 U 1 24 X 
               2     WEGEN DER ATOMAREN UEBERLEGENHEIT                                               49     9,7 
 
                     1 25 3 U 1 24 X 
               3     ERFOLGE IN DER RAUMFAHRT                                                         0     0,0 
 
                     1 25 4 U 1 24 X 
               4     GROESSERES WIRTSCHAFTSPOTENTIAL, MEHR GELDMITTEL ( FUER DIE RUESTUNG )         107    21,1 
 
                     1 25 5 U 1 24 X 
               5     AMERIKA IST STAERKER, SCHLAGKRAEFTIGE ARMEE ( ALLGEMEIN )                       21     4,2 
 
                     1 25 6 U 1 24 X 
               6     DIE ALLGEMEINE POLITISCHE STRATEGISCHE LAGE IST FUER AMERIKA                    11     2,2 
                     GUENSTIGER 
 
                     1 25 7 U 1 24 X 
               7     HINWEIS AUF VERBUENDETE AMERIKAS                                                21     4,2 
 
                     1 25 8 U 1 24 X 
               8     ALLGEMEIN: AMERIKA IST STAERKER, OHNE SACHLICHE BEGRUENDUNG                     59    11,7 
 
                     1 25 9 U 1 24 X 
               9     SONSTIGE ANTWORTEN                                                              35     6,9 
 
                     1 25 R U 1 24 X 
               R     KEINE ANTWORT                                                                   23     4,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          506   112,8 
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  0034               ( 11 ) ( ALLES IN ALLEM BETRACHTET, WELCHES LAND, GLAUBEN SIE, FUEHRT 
                     GEGENWAERTIG IN DER MILITAERISCHEN GESAMTSTAERKE: AMERIKA ODER DIE 
                     SOWJETUNION? ) 
                     ( FALLS "SOWJETUNION" DANN FRAGE 11B ) 
                     ( 11B ) IM EINZELNEN, WARUM GLAUBEN SIE, DASS DIE SOWJETUNION AUF DEM 
                     GEBIET DER MILITAERISCHEN GESAMTSTAERKE GEGENWAERTIG VOR AMERIKA 
                     FUEHRT? 
                     ( DANACH: ) GIBT ES NOCH EINEN ANDEREN GRUND? 
                     ( FILTERFRAGE 32, CODE 1, 24, 0 ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
                     1 25 Y U 1 24 0 
         1  25 Y     ALLGEMEIN: TECHNISCHE UEBERLEGENHEIT                                             2     1,6 
 
                     1 25 X U 1 24 0 
               X     RUESTUNG, MEHR WAFFEN, QUANTITATIV                                               3     2,3 
 
                     1 25 0 U 1 24 0 
               0     BESSERE AUSRUESTUNG, QUALITATIV                                                  7     5,5 
 
                     1 25 1 U 1 24 0 
               1     SPEZIELL: HABEN MEHR ( UND BESSERE ) RAKETEN                                    14    10,9 
 
                     1 25 2 U 1 24 0 
               2     WEGEN DER ATOMAREN UEBERLEGENHEIT                                                6     4,7 
 
                     1 25 3 U 1 24 0 
               3     ERFOLGE IN DER RAUMFAHRT                                                         6     4,7 
 
                     1 25 4 U 1 24 0 
               4     GROESSERES WIRTSCHAFTSPOTENTIAL, MEHR GELDMITTEL FUER DIE RUESTUNG               4     3,1 
 
                     1 25 5 U 1 24 0 
               5     SOWJETUNION IST STAERKER, HAT EINE SCHLAGKRAEFTIGERE STAERKERE ARMEE            11     8,6 
 
                     1 25 6 U 1 24 0 
               6     HAT MEHR MENSCHEN ( UNTER WAFFEN )                                              30    23,4 
 
                     1 25 7 U 1 24 0 
               7     DIE ALLGEMEINE POLITISCHE, STRATEGISCHE LAGE IST FUER RUSSLAND                   4     3,1 
                     GUENSTIGER 
 
                     1 25 8 U 1 24 0 
               8     GEHEIMHALTUNG                                                                   16    12,5 
 
                     1 25 9 U 1 24 0 
               9     ANDERE ANTWORTEN                                                                14    10,9 
 
                     1 24 3 U 1 24 0 
            24 3     SYSTEMATISCHER EINSATZ ALLER KRAEFTE FUER DIE RUESTUNG                          16    12,5 
 
                     1 24 4 U 1 24 0 
               4     VORTEIL DES DIKTATORISCHEN SYSTEMS                                              14    10,9 
 
                     1 24 5 U 1 24 0 
               5     GROESSERE HAERTE UND ANSPRUCHSLOSIGKEIT                                          7     5,5 
 
                     1 24 6 U 1 24 0 
               6     KEINE ANTWORT                                                                   14    10,9 
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                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          128   131,1 
 
 
  0035               ( FUER JEDEN PUNKT EINZELN DURCHFRAGEN UND IM SCHEMA KRINGELN! ) 
                     ( 12 ) UND NUN, ALLES IN ALLEM BETRACHTET, WELCHES LAND, GLAUBEN SIE, 
                     FUEHRT AUF DEM GEBIET DER ATOMWAFFEN - AMERIKA ODER DIE SOWJETUNION? 
 
         1  26 Y     AMERIKA                                                                        502    40,0 
 
               X     SOWJETUNION                                                                    164    13,1 
 
               0     BEIDE GLEICH                                                                   416    33,2 
 
               1     WEISS NICHT                                                                    172    13,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254   100,0 
 
 
  0036               ( FUER JEDEN PUNKT EINZELN DURCHFRAGEN UND IM SCHEMA KRINGELN! ) 
                     ( 12 ) UND NUN, ALLES IN ALLEM BETRACHTET, WELCHES LAND, GLAUBEN SIE, 
                     FUEHRT AUF DEM GEBIET DER ATOMWAFFEN - AMERIKA ODER DIE SOWJETUNION? 
                     UND WIE IST ES MIT DER WIRTSCHAFTLICHEN STAERKE? 
 
         1  26 2     AMERIKA                                                                       1048    83,6 
 
               3     SOWJETUNION                                                                     24     1,9 
 
               4     BEIDE GLEICH                                                                    59     4,7 
 
               5     WEISS NICHT                                                                    123     9,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254   100,0 
 
 
  0037               ( FUER JEDEN PUNKT EINZELN DURCHFRAGEN UND IM SCHEMA KRINGELN! ) 
                     ( 12 ) UND NUN, ALLES IN ALLEM BETRACHTET, WELCHES LAND, GLAUBEN SIE, 
                     FUEHRT AUF DEM GEBIET DER ATOMWAFFEN - AMERIKA ODER DIE SOWJETUNION? 
                     UND WIE IST ES AUF KULTURELLEM GEBIET, MUSIK, LITERATUR, DEN KUENSTEN? 
 
         1  26 6     AMERIKA                                                                        707    56,4 
 
               7     SOWJETUNION                                                                    153    12,2 
 
               8     BEIDE GLEICH                                                                   170    13,6 
 
               9     WEISS NICHT                                                                    224    17,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254   100,1 
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  0038               ( FUER JEDEN PUNKT EINZELN DURCHFRAGEN UND IM SCHEMA KRINGELN! ) 
                     ( 12 ) UND NUN, ALLES IN ALLEM BETRACHTET, WELCHES LAND, GLAUBEN SIE, 
                     FUEHRT AUF DEM GEBIET DER ATOMWAFFEN - AMERIKA ODER DIE SOWJETUNION? 
                     UND WIE IST ES MIT DEN BILDUNGSMOEGLICHKEITEN FUER DEN 
                     DURCHSCHNITTSBUERGER? 
 
         1  27 Y     AMERIKA                                                                        625    49,8 
 
               X     SOWJETUNION                                                                    307    24,5 
 
               0     BEIDE GLEICH                                                                   130    10,4 
 
               1     WEISS NICHT                                                                    192    15,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254   100,0 
 
 
  0039               ( FUER JEDEN PUNKT EINZELN DURCHFRAGEN UND IM SCHEMA KRINGELN! ) 
                     ( 12 ) UND NUN, ALLES IN ALLEM BETRACHTET, WELCHES LAND, GLAUBEN SIE, 
                     FUEHRT AUF DEM GEBIET DER ATOMWAFFEN - AMERIKA ODER DIE SOWJETUNION? 
                     UND WIE IST ES MIT DEN WIRTSCHAFTLICHEN AUSSICHTEN DES DURCH- 
                     SCHNITTSBUERGERS? 
 
         1  27 2     AMERIKA                                                                        968    77,2 
 
               3     SOWJETUNION                                                                     48     3,8 
 
               4     BEIDE GLEICH                                                                    72     5,7 
 
               5     WEISS NICHT                                                                    166    13,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254    99,9 
 
 
  0040               ( FUER JEDEN PUNKT EINZELN DURCHFRAGEN UND IM SCHEMA KRINGELN! ) 
                     ( 12 ) UND NUN, ALLES IN ALLEM BETRACHTET, WELCHES LAND, GLAUBEN SIE, 
                     FUEHRT AUF DEM GEBIET DER ATOMWAFFEN - AMERIKA ODER DIE SOWJETUNION? 
                     UND WIE IST ES MIT DER WISSENSCHAFTLICHEN ENTWICKLUNG? 
 
         1  27 6     AMERIKA                                                                        531    42,3 
 
               7     SOWJETUNION                                                                    153    12,2 
 
               8     BEIDE GLEICH                                                                   340    27,1 
 
               9     WEISS NICHT                                                                    230    18,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254    99,9 
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  0041               ( FUER JEDEN PUNKT EINZELN DURCHFRAGEN UND IM SCHEMA KRINGELN! ) 
                     ( 12 ) UND NUN, ALLES IN ALLEM BETRACHTET, WELCHES LAND, GLAUBEN SIE, 
                     FUEHRT AUF DEM GEBIET DER ATOMWAFFEN - AMERIKA ODER DIE SOWJETUNION? 
                     UND WIE IST ES IN DER WELTRAUMFORSCHUNG? 
 
         1  28 Y     AMERIKA                                                                        223    17,8 
 
               X     SOWJETUNION                                                                    267    21,3 
 
               0     BEIDE GLEICH                                                                   565    45,1 
 
               1     WEISS NICHT                                                                    199    15,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254   100,1 
 
 
  0042               ( FUER JEDEN PUNKT EINZELN DURCHFRAGEN UND IM SCHEMA KRINGELN! ) 
                     ( 12 ) ( UND NUN, ALLES IN ALLEM BETRACHTET, WELCHES LAND, GLAUBEN 
                     SIE, FUEHRT AUF DEM GEBIET DER ATOMWAFFEN - AMERIKA ODER DIE 
                     SOWJETUNION? UND WIE IST ES IN DER WELTRAUMFORSCHUNG? ) 
                     ( FALLS "AMERIKA" DANN FRAGE 12A ) 
                     ( 12A ) WAS HAT AMERIKA IM BESONDEREN GETAN, DAS IHNEN DEN EINDRUCK 
                     VERMITTELT, ES FUEHRT IN DER WELTRAUMFORSCHUNG VOR DER SOWJETUNION? 
                     ( FILTERFRAGE 41, CODE 1, 28, Y ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
                     1 29 Y U 1 28 Y 
         1  29 Y     ALLGEMEIN: AMERIKA IST UEBERLEGEN                                               15     6,7 
 
                     1 29 X U 1 28 Y 
               X     DIE GROSSEN ERFOLGE, WENIGER FEHLSCHLAEGE                                       48    21,5 
 
                     1 29 0 U 1 28 Y 
               0     SPEZIELL: HINWEISE AUF DEN GEPLANTEN BZW. VORIGEN WELTRAUMFLUG                  58    26,0 
                     ( V. MC DIVITT UND WHITE ) 
 
                     1 29 1 U 1 28 Y 
               1     SPEZIELL: ERWAEHNUNG DES AUSSTIEGS VON WHITE                                    14     6,3 
 
                     1 29 2 U 1 28 Y 
               2     GROSSE GELDMITTEL DER USA FUER WELTRAUMFORSCHUNG                                 8     3,6 
 
                     1 29 3 U 1 28 Y 
               3     ALLGEMEIN: AMERIKA STRENGT SICH AN, UNTERNIMMT ETWAS                             3     1,3 
 
                     1 29 4 U 1 28 Y 
               4     WISSENSCHAFTLICHE FORTSCHRITTE ( HINWEIS AUF BREITENARBEIT UND                  20     9,0 
                     UMFASSENDE FORSCHUNG DER USA ) 
 
                     1 29 5 U 1 28 Y 
               5     AMERIKA HAT HERVORRAGENDE WISSENSCHAFTLER                                        4     1,8 
 
                     1 29 6 U 1 28 Y 
               6     AMERIKA VERHEIMLICHT NICHTS ( RUSSLAND GIBT NUR DIE ERFOLGE BEKANNT )           31    13,9 
 
                     1 29 7 U 1 28 Y 
               7     ERFORSCHUNG DES MONDES                                                           1     0,4 
 
                     1 29 8 U 1 28 Y 
               8     SKEPSIS GEGENUEBER RUSSISCHEN ERFOLGEN                                           5     2,2 
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                     1 29 9 U 1 28 Y 
               9     ANDERE ANTWORTEN                                                                 7     3,1 
 
                     1 29 R U 1 28 Y 
               R     KEINE ANTWORT                                                                   18     8,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          223   103,9 
 
 
  0043               ( FUER JEDEN PUNKT EINZELN DURCHFRAGEN UND IM SCHEMA KRINGELN! ) 
                     ( 12 ) ( UND NUN, ALLES IN ALLEM BETRACHTET, WELCHES LAND, GLAUBEN 
                     SIE, FUEHRT AUF DEM GEBIET DER ATOMWAFFEN - AMERIKA ODER DIE 
                     SOWJETUNION? UND WIE IST ES IN DER WELTRAUMFORSCHUNG? ) 
                     ( FALLS "SOWJETUNION" DANN FRAGE 12B ) 
                     ( 12B ) WAS HAT DIE SOWJETUNION IM BESONDEREN GETAN, DAS IHNEN DEN 
                     EINDRUCK VERMITTELT, SIE FUEHRT IN DER WELTRAUMFORSCHUNG VOR AMERIKA? 
                     ( FILTERFRAGE 41, CODE 1, 28, X ) 
                     ( MEHRFACHNENNUGEN ) 
 
                     1 29 Y U 1 28 X 
         1  29 Y     DIE SOWJETUNION IST AMERIKA VORAUS ( ALLGEMEIN )                                99    37,1 
 
                     1 29 X U 1 28 X 
               X     SOWJETUNION HAT GROSSE, MEHR ERFOLGE GEHABT                                     45    16,9 
 
                     1 29 0 U 1 28 X 
               0     HATTE ALS ERSTER SATELLITEN IM WELTRAUM                                         19     7,1 
 
                     1 29 1 U 1 28 X 
               1     HATTE ALS ERSTER EINEN MENSCHEN IM ALL                                          32    12,0 
 
                     1 29 2 U 1 28 X 
               2     AUSSTEIGEMANOEVER IM WELTRAUM ( VOLLBRACHTEN DIE RUSSEN ALS ERSTE,               7     2,6 
                     HABEN DIE AMERIKANER NOCH NICHT GEMACHT ) 
 
                     1 29 3 U 1 28 X 
               3     GROESSERE, STAERKERE RAKETEN                                                    16     6,0 
 
                     1 29 4 U 1 28 X 
               4     SOWJETUNION TREIBT VIEL ( MEHR ) WELTRAUMFORSCHUNG                              14     5,2 
 
                     1 29 5 U 1 28 X 
               5     LAENGER ANDAUERNDE UMKREISUNGEN                                                  0     0,0 
 
                     1 29 8 U 1 28 X 
               8     MAN KANN ES NUR VERMUTEN, SIND WAHRSCHEINLICH WEITER                             8     3,0 
 
                     1 29 9 U 1 28 X 
               9     SONSTIGE ANTWORTEN                                                              22     8,2 
 
                     1 29 R U 1 28 X 
               R     KEINE ANTWORT                                                                   11     4,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          267   102,2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0044               ( JEDEN PUNKT DURCHFRAGEN UND IM SCHEMA KRINGELN! ) 
                     ( 13 ) HIER HABEN WIR NOCH WEITERE VERGLEICHE ZWISCHEN AMERIKA UND 
                     DER SOWJETUNION AUF DEM GEBIET DER WELTRAUMFORSCHUNG. 
                     ALS ERSTES: WELCHES LAND HAT DIE GROESSERE ANZAHL VON LEISTUNGEN 
                     AUF DEM GEBIET DER WELTRAUMFORSCHUNG AUFZUWEISEN? 
 
         1  30 Y     AMERIKA                                                                        320    25,5 
 
               X     SOWJETUNION                                                                    330    26,3 
 
               0     BEIDE GLEICH                                                                   413    32,9 
 
               1     WEISS NICHT                                                                    191    15,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254    99,9 
 
 
  0045               ( JEDEN PUNKT EINZELN DURCHFRAGEN UND IM SCHEMA KRINGELN! ) 
                     ( 13 ) HIER HABEN WIR NOCH WEITERE VERGLEICHE ZWISCHEN AMERIKA UND 
                     DER SOWJETUNION AUF DEM GEBIET DER WELTRAUMFORSCHUNG. 
                     ALS NAECHSTES: WELCHES LAND HAT ALS ERSTES HAEUFIGER AUF 
                     BESONDEREN GEBIETEN DER WELTRAUMFORSCHUNG ERFOLGE GEHABT? 
 
         1  30 2     AMERIKA                                                                        212    16,9 
 
               3     SOWJETUNION                                                                    640    51,0 
 
               4     BEIDE GLEICH                                                                   224    17,9 
 
               5     WEISS NICHT                                                                    178    14,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254   100,0 
 
 
  0046               ( JEDEN PUNKT DURCHFRAGEN UND IM SCHEMA KRINGELN! ) 
                     ( 13 ) HIER HABEN WIR NOCH WEITERE VERGLEICHE ZWISCHEN AMERIKA UND 
                     DER SOWJETUNION AUF DEM GEBIET DER WELTRAUMFORSCHUNG. 
                     WELCHES LAND HAT DIE GERINGERE ANZAHL VON FEHLSCHLAEGEN BEI 
                     SEINEN WELTRAUMPROJEKTEN GEHABT? 
 
         1  30 6     AMERIKA                                                                        368    29,3 
 
               7     SOWJETUNION                                                                    162    12,9 
 
               8     BEIDE GLEICH                                                                   192    15,3 
 
               9     WEISS NICHT                                                                    532    42,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254    99,9 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0047               ( JEDEN PUNKT DURCHFRAGEN UND IM SCHEMA KRINGELN! ) 
                     ( 14 ) UND SCHLIESSLICH, WELCHES LAND, AMERIKA ODER DIE SOWJETUNION, 
                     GLAUBEN SIE, FUEHRT IM BEMANNTEN WELTRAUMFLUG, D.H. MIT 
                     WELTRAUMKAPSELN, IN DENEN MENSCHEN MITFLIEGEN? 
 
         1  31 Y     AMERIKA                                                                        269    21,5 
 
               X     SOWJETUNION                                                                    348    27,8 
 
               0     BEIDE GLEICH                                                                   457    36,4 
 
               1     WEISS NICHT                                                                    180    14,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254   100,1 
 
 
  0048               ( JEDEN PUNKT DURCHFRAGEN UND IM SCHEMA KRINGELN! ) 
                     ( 14 ) UND SCHLIESSLICH, WELCHES LAND, AMERIKA ODER DIE SOWJETUNION, 
                     GLAUBEN SIE, FUEHRT IN DER ERFORSCHUNG ANDERER PLANETEN UND DES 
                     MONDES? 
 
         1  31 2     AMERIKA                                                                        437    34,8 
 
               3     SOWJETUNION                                                                    150    12,0 
 
               4     BEIDE GLEICH                                                                   370    29,5 
 
               5     WEISS NICHT                                                                    297    23,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254   100,0 
 
 
  0049               ( JEDEN PUNKT DURCHFRAGEN UND IM SCHEMA KRINGELN! ) 
                     ( 14 ) UND SCHLIESSLICH, WELCHES LAND, AMERIKA ODER DIE SOWJETUNION, 
                     GLAUBEN SIE, FUEHRT IN WELTRAUMERFOLGEN, DIE DEM WOHLE DER MENSCHHEIT 
                     DIENEN? 
 
         1  31 6     AMERIKA                                                                        532    42,4 
 
               7     SOWJETUNION                                                                     33     2,6 
 
               8     BEIDE GLEICH                                                                   247    19,7 
 
               9     WEISS NICHT                                                                    442    35,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254    99,9 
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  0050               ( JEDEN PUNKT DURCHFRAGEN UND IM SCHEMA KRINGELN! ) 
                     ( 14 ) UND SCHLIESSLICH, WELCHES LAND, AMERIKA ODER DIE SOWJETUNION, 
                     GLAUBEN SIE, FUEHRT MIT WELTRAUMPROJEKTEN, DIE MILITAERISCH WICHTIG 
                     SIND? 
 
         1  32 Y     AMERIKA                                                                        234    18,7 
 
               X     SOWJETUNION                                                                    175    14,0 
 
               0     BEIDE GLEICH                                                                   372    29,7 
 
               1     WEISS NICHT                                                                    473    37,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254   100,1 
 
 
  0051               ( 15 ) WIE WICHTIG, GLAUBEN SIE, WERDEN DIE ENTWICKLUNGEN IN DER 
                     WELTRAUMFORSCHUNG SEIN, WENN ES UM DIE ERMITTLUNG DER MILITAERISCHEN 
                     STAERKE EINES LANDES GEHT. SEHR WICHTIG, ZIEMLICH WICHTIG ODER 
                     NICHT SO WICHTIG? 
 
         1  33 Y     SEHR WICHTIG                                                                   448    35,7 
 
               X     ZIEMLICH WICHTIG                                                               264    21,1 
 
               0     NICHT SO WICHTIG                                                               240    19,1 
 
               1     WEISS NICHT                                                                    302    24,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254   100,0 
 
 
  0052               ( 16 ) WELCHES LAND, AMERIKA ODER DIE SOWJETUNION, GLAUBEN SIE, WIRD 
                     ALS ERSTES EINEN MENSCHEN AUF DEM MOND LANDEN? 
 
         1  33 2     AMERIKA                                                                        272    21,7 
 
               3     SOWJETUNION                                                                    359    28,6 
 
               4     WEISS NICHT                                                                    617    49,2 
 
               5     KEINER                                                                           6     0,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254   100,0 
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  0053               ( 17 ) GLAUBEN SIE, DASS ES WICHTIG IST ODER NICHT, EINEN MENSCHEN AUF 
                     DEM MOND ZU LANDEN? 
 
         1  34 Y     WICHTIG                                                                        259    20,7 
 
               X     NICHT SO WICHTIG                                                               592    47,2 
 
               0     WEISS NICHT                                                                    403    32,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254   100,0 
 
 
  0054               ( 17 ) ( GLAUBEN SIE, DASS ES WICHTIG IST ODER NICHT, EINEN MENSCHEN 
                     AUF DEM MOND ZU LANDEN? ) 
                     ( FALLS "WICHTIG" DANN FRAGE 17A ) 
                     ( 17A ) WARUM GLAUBEN SIE DAS? 
                     ( FILTERFRAGE 53, CODE 1, 34, Y ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
                     1 35 Y U 1 34 Y 
         1  35 Y     WEGEN DES FORTSCHRITTS ( ALLGEMEIN )                                            24     9,3 
 
                     1 35 X U 1 34 Y 
               X     NEUE WISSENSCHAFTLICHE ENTDECKUNGEN, ERFORSCHUNG, EROBERUNG VON                102    39,4 
                     MOND UND WELTALL 
 
                     1 35 0 U 1 34 Y 
               0     LEBENSRAUM                                                                      16     6,2 
 
                     1 35 1 U 1 34 Y 
               1     ROHSTOFFE                                                                       12     4,6 
 
                     1 35 2 U 1 34 Y 
               2     MILITAERISCHE GRUENDE                                                           36    13,9 
 
                     1 35 3 U 1 34 Y 
               3     AUS PRESTIGEGRUENDEN                                                            27    10,4 
 
                     1 35 4 U 1 34 Y 
               4     VOM MOND AUS KANN MAN DIE ERDE BEHERRSCHEN, KONTROLLIEREN                       17     6,6 
 
                     1 35 5 U 1 34 Y 
               5     BESITZRECHT HAENGT DAVON AB                                                      4     1,5 
 
                     1 35 8 U 1 34 Y 
               8     ES WIRD SCHON WICHTIG SEIN ( ALLGEMEIN )                                        10     3,9 
 
                     1 35 9 U 1 34 Y 
               9     ANDERES                                                                         14     5,4 
 
                     1 35 R U 1 34 Y 
               R     WEISS NICHT, KEINE ANGABEN                                                       7     2,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          259   103,9 
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  0055               ( 17 ) ( GLAUBEN SIE, DASS ES WICHTIG IST ODER NICHT, EINEN MENSCHEN 
                     AUF DEM MOND ZU LANDEN? ) 
                     ( FALLS "NICHT SO WICHTIG" DANN FRAGE 17A ) 
                     ( 17A ) WARUM GLAUBEN SIE DAS? 
                     ( FILTERFRAGE 53, CODE 1, 34, X ) 
                     ( MEHRFACHNENNUGEN ) 
 
                     1 35 Y U 1 34 X 
         1  35 Y     ICH HALTE NICHTS DAVON, IST ZWECKLOS, IST UNSINN ( ALLGEMEIN )                 129    21,8 
 
                     1 35 X U 1 34 X 
               X     BRINGT KEINE VORTEILE, TRAEGT NICHT ZUM WOHL DER MENSCHHEIT BEI                 93    15,7 
 
                     1 35 0 U 1 34 X 
               0     DIENT NICHT DER ERHALTUNG DES FRIEDENS, DEM FRIEDEN                             12     2,0 
 
                     1 35 1 U 1 34 X 
               1     GIBT AUF DER ERDE NOCH GENUEGEND PROBLEME, GIBT WICHTIGERE DINGE               111    18,8 
                     ZU TUN 
 
                     1 35 2 U 1 34 X 
               2     KEINE - VORLAEUFIG KEINE LEBENSMOEGLICHKEIT AUF DEM MOND                        91    15,4 
 
                     1 35 3 U 1 34 X 
               3     IST NUR EINE PRESTIGEANGELEGENHEIT                                              24     4,1 
 
                     1 35 4 U 1 34 X 
               4     AUF DER ERDE IST GENUEGEND PLATZ                                                22     3,7 
 
                     1 35 5 U 1 34 X 
               5     ERWAEHNUNG VON MOEGLICHEN NEGATIVEN FOLGEN                                      10     1,7 
 
                     1 35 6 U 1 34 X 
               6     DER MENSCH SOLL AUF DER ERDE BLEIBEN,                                           16     2,7 
                     WELTANSCHAULICHE UND RELIGIOESE BEGRUENDUNGEN 
 
                     1 35 7 U 1 34 X 
               7     NUR VON WISSENSCHAFTLICHEM NUTZEN                                               15     2,5 
 
                     1 35 8 U 1 34 X 
               8     ANDERE ABLEHNENDE ANTWORTEN                                                     52     8,8 
 
                     1 35 9 U 1 34 X 
               9     KEINE VORSTELLUNG                                                                6     1,0 
 
                     1 35 R U 1 34 X 
               R     KEINE ANGABEN                                                                   20     3,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          592   101,6 
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  0056               ( 18 ) SIND SIE IM ALLGEMEINEN FUER ODER GEGEN BESTREBUNGEN MIT DEM 
                     ZIEL EINER VEREINIGUNG WESTEUROPAS? 
 
         1  36 Y     DAFUER                                                                        1037    82,7 
 
               X     DAGEGEN                                                                         33     2,6 
 
               0     WEISS NICHT                                                                    184    14,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254   100,0 
 
 
  0057               ( 18 ) ( SIND SIE IM ALLGEMEINEN FUER ODER GEGEN BESTREBUNGEN MIT DEM 
                     ZIEL EINER VEREINIGUNG EUROPAS? ) 
                     ( FALLS "DAFUER" DANN FRAGE 18A ) 
                     ( 18A ) SOLLTEN WIR, IHRER MEINUNG NACH EHER AUF EIN VEREINIGTES UND 
                     VON AMERIKA UNABHAENGIGES WESTEUROPA ODER AUF EIN VEREINIGTES UND 
                     MIT AMERIKA IN ENGER PARTNERSCHAFT VERBUNDENES WESTEUROPA HINARBEITEN? 
                     ( FILTERFRAGE 56, CODE 1, 36, Y ) 
 
         1  36 1     UNABHAENGIGES WESTEUROPA                                                       207    20,0 
 
               2     IN ENGER PARTNERSCHAFT VERBUNDENES WESTEUROPA                                  720    69,4 
 
               3     BEIDES ( FREIWILLIGE ANTWORTEN )                                                55     5,3 
 
               4     WEISS NICHT                                                                     55     5,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1037   100,0 
 
 
  0058               ( 19 ) WUERDE, IHRER MEINUNG NACH, DER BEITRITT GROSSBRITANNIENS ZUM 
                     GEMEINSAMEN MARKT ZUM GEGENWAERTIGEN ZETPUNKT IM INTERESSE DER 
                     BUNDESREPUBLIK LIEGEN ODER NICHT? 
 
         1  36 5     IM INTERESSE DER BUNDESREPUBLIK                                                768    61,2 
 
               6     NICHT IM INTERESSE DER BUNDESREPUBLIK                                           82     6,5 
 
               7     WEISS NICHT                                                                    404    32,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254    99,9 
 
 
  0059               ( 20 ) IM VERGLEICH DAZU, WIE ANDERE HIER IN DER BUNDESREPUBLIK LEBEN, 
                     GLAUBEN SIE, DASS SIE IHREN GERECHTEN ANTEIL AN DEN ANGENEHMEN DINGEN 
                     DES LEBENS ERHALTEN, MEHR ALS IHREN GERECHTEN ANTEIL, ODER WENIGER? 
                     ( FALLS WENIGER: SEHR VIEL WENIGER ODER NUR ETWAS WENIGER? ) 
 
         1  37 Y     GERECHTEN ANTEIL                                                               754    60,1 
 
               X     MEHR ALS GERECHTEN ANTEIL                                                       46     3,7 
 
               0     SEHR VIEL WENIGER                                                              111     8,9 
 
               1     NUR ETWAS WENIGER                                                              146    11,6 
 
               2     WEISS NICHT                                                                    197    15,7 
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                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254   100,0 
 
 
  0060               ( 20 ) ( IM VERGLEICH DAZU, WIE ANDERE HIER IN DER BUNDESREPUBLIK 
                     LEBEN, GLAUBEN SIE, DASS SIE IHREN GERECHTEN ANTEIL AN DEN ANGENEHMEN 
                     DINGEN DES LEBENS ERHALTEN, MEHR ALS IHREN GERECHTEN ANTEIL, ODER 
                     WENIGER ) ( FALLS WENIGER: SEHR VIEL WENIGER ODER NUR ETWAS WENIGER? ) 
                     ( FALLS "SEHR VIEL WENIGER" ODER "NUR ETWAS WENIGER" DANN FRAGE 20A ) 
                     ( PROBEN! ) 
                     ( 20A ) WER IST HAUPTSAECHLICH SCHULD DARAN, DASS SIE NICHT IHREN 
                     GERECHTEN ANTEIL ERHALTEN? 
                     ( FILTERFRAGE 59, CODE 1, 37, 0 ODER 1 ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         1  38 Y     EIGENSCHAFTEN, DIE AUF CHARAKTERLICHE SCHWAECHEN SCHLIESSEN LASSEN,              5     0,4 
                     PERSOENLICHE SCHWAECHEN 
 
               X     DER VERDIENST IST ZU GERING, MANGEL AN MOEGLICHKEITEN                           47     3,7 
 
               0     UNBERECHENBARE SITUATION, PERSOENLICHES SCHICKSAL                               46     3,7 
 
               1     UNGERECHTIGKEITEN, UNGLEICHE VERTEILUNG DES WOHLSTANDS                          34     2,7 
 
               2     BESTIMMTE GRUPPEN SIND DARAN SCHULD                                             19     1,5 
 
               3     ALLGEMEINE VERTEUERUNG                                                          23     1,8 
 
               4     DER STAAT, DIE POLITIK IST DARAN SCHULD                                         46     3,7 
 
               5     BERUFLICH BEDINGT                                                               13     1,0 
 
               6     FAMILIENVERHAELTNISSE, VIELE KINDER                                              8     0,6 
 
               8     ANDERES                                                                         13     1,0 
 
               9     KEINE ANGABEN                                                                   13     1,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254    21,1 
 
 
  0061               ( 21 ) WAS IST, IHRER MEINUNG NACH, HAEUFIGER SCHULD DARAN, WENN EIN 
                     MENSCH ARM IST, DAS FEHLEN EIGENER ANSTRENGUNGEN, ODER UMSTAENDE 
                     DIE NICHT IN SEINER MACHT STEHEHN? 
 
         1  39 Y     DAS FEHLEN EIGENER ANSTRENGUNGEN                                               669    53,3 
 
               X     UMSTAENDE, DIE NICHT IN SEINER MACHT STEHEN                                    437    34,8 
 
               0     WEISS NICHT                                                                    136    10,8 
 
               5     TEILS, TEILS                                                                    12     1,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254    99,9 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0062               ( 22 ) WIE ZUFRIEDEN, WUERDEN SIE SAGEN, SIND SIE IM ALLGEMEIN: 
                     SEHR ZUFRIEDEN, ZIEMLICH ZUFRIEDEN ODER NICHT SEHR ZUFRIEDEN? 
 
         1  39 1     SEHR ZUFRIEDEN                                                                 246    19,6 
 
               2     ZIEMLICH ZUFRIEDEN                                                             833    66,4 
 
               3     NICHT SEHR ZUFRIEDEN                                                           141    11,2 
 
               4     WEISS NICHT                                                                     34     2,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254    99,9 
 
 
  0063               ( 23 ) HABEN SIE DEN EINDRUCK, DASS DIE BEVOELKERUNGSZAHL IN DER 
                     BUNDESREPUBLIK ANSTEIGT, ABNIMMT ODER UNGEFAEHR GLEICH BLEIBT? 
                     ( FALLS ANSTEIGT: STARK ODER NUR ETWAS? ) 
 
         1  40 Y     STEIGT AN - STARK                                                              187    14,9 
 
               X     STEIGT AN - SCHWACH                                                            504    40,2 
 
               0     STEIGT AN - WEISS NICHT WIE STARK                                              106     8,5 
 
               1     NIMMT AB                                                                        39     3,1 
 
               2     BLEIBT UNGEFAEHR GLEICH                                                        282    22,5 
 
               3     WEISS NICHT                                                                    136    10,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254   100,0 
 
 
  0064               ( 24 ) WENN SIE ALLES IN ALLEM BETRACHTEN, GLAUBEN SIE, ES WAERE GUT 
                     ODER SCHLECHT FUER UNSER LAND, WENN WIR EINE GROESSERE BEVOELKERUNG 
                     HAETTEN? 
 
         1  40 4     GUT                                                                            303    24,2 
 
               5     SCHLECHT                                                                       638    50,9 
 
               6     WEISS NICHT                                                                    309    24,6 
 
               7     TEILS, TEILS                                                                     4     0,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254   100,0 
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  0065               ( 25 ) UND WIE IST ES MIT DER WELTBEVOELKERUNG IM GANZEN? GLAUBEN SIE, 
                     DASS EIN ANWACHSEN DER WELTBEVOELKERUNG GUT ODER SCHLECHT WAERE? 
 
         1  41 Y     GUT                                                                             94     7,5 
 
               X     SCHLECHT                                                                       900    71,8 
 
               0     WEISS NICHT                                                                    260    20,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254   100,0 
 
 
  0066               ( 25 ) ( UND WIE IST ES MIT DER WELTBEVOELKERUNG IM GANZEN? GLAUBEN 
                     SIE, DASS EIN ANWACHSEN DER WELTBEVOELKERUNG GUT ODER SCHLECHT 
                     WAERE? ) 
                     ( FALLS "SCHLECHT" DANN FRAGE 25A ) 
                     ( KARTE VORLEGEN ) 
                     ( NUR EINE ANTWORT MOEGLICH ) 
                     ( 25A ) WIR HABEN HIER EINIGE MASSNAHMEN ANGEFUEHRT, DIE VORGESCHLAGEN 
                     WURDEN, UM DAS PROBLEM DER UEBERBEVOELKERUNG IN DER WELT ZU LOESEN. 
                     WELCHE DER AUF DIESER KARTE ANGEFUEHRTEN MASSNAHMEN WAERE AM BESTEN 
                     GEEIGNET, DIESES PROBLEM LETZTEN ENDES ZU LOESEN? 
                     ( FILTERFRAGE 65, CODE 1, 41, X ) 
 
         1  41 1     DIE LANDWIRTSCHAFTLICHE PRODUKTIONSKRAFT IN DER WELT ZU ERHOEHEN,              198    22,0 
                     SO DASS MEHR NAHRUNGSMITTEL BEREIT GESTELLT WERDEN KOENNEN 
 
               2     DIE WISSENSCHAFTLICHE ENTWICKLUNG NEUER NAHRUNGSMITTELARTEN                     59     6,6 
 
               3     DIE MENSCHEN AUS UEBERBEVOELKERTEN GEBIETEN IN UNTERBEVOELKERTE                 82     9,1 
                     GEBIETE UMSIEDELN 
 
               4     DIE INDUSTRIALISIERUNG DER UNTERENTWICKELTEN GEBIETE                            61     6,8 
 
               5     EIN WELTWEITES GEBURTENKONTROLLPROGRAMM, DAS DEN MENSCHEN ERKLAERT,            454    50,4 
                     WIE MAN ES VERHINDERT, MEHR KINDER ZU HABEN ALS MAN ERNAEHREN KANN 
 
               6     WEISS NICHT                                                                     46     5,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          900   100,0 
 
 
  0067               ( 26 ) ALLES IN ALLEM BETRACHTET, WAS HALTEN SIE VON EINEM GEBURTEN- 
                     KONTROLLPROGRAMM, DAS DEN MENSCHEN IN DER BUNDESREPUBLIK EMPFEHLEN 
                     WUERDE, WENIGER KINDER ZU HABEN. SIND SIE FUER ODER GEGEN EIN SOLCHES 
                     PROGRAMM? SEHR ODER NUR ETWAS? 
 
         1  42 Y     DAFUER - SEHR                                                                  399    31,8 
 
               X     DAFUER - ETWAS                                                                 364    29,0 
 
               0     DAGEGEN - ETWAS                                                                126    10,0 
 
               1     DAGEGEN - SEHR                                                                 143    11,4 
 
               2     QUALIFIZIERTE ANTWORT ( FREIWILLIG ) LISTE                                      66     5,3 
 
               3     WEISS NICHT                                                                    156    12,4 
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                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254    99,9 
 
 
  0068               ( 26 ) ( ALLES IN ALLEM BETRACHTET, WAS HALTEN SIE VON EINEM GEBURTEN- 
                     KONTROLLPROGRAMM, DAS DEN MENSCHEN IN DER BUNDESREPUBLIK EMPFEHLEN 
                     WUERDE, WENIGER KINDER ZU HABEN. SIND SIE FUER ODER GEGEN EIN SOLCHES 
                     PROGRAMM? SEHR ODER NUR ETWAS? ) 
                     ( FALLS "ETWAS DAGEGEN" ODER "SEHR DAGEGEN" DANN FRAGE 26A ) 
                     ( 26A ) WAS IST DER HAUPTGRUND FUER IHRE ABLEHNUNG? 
                     ( FILTERFRAGE 67, CODE 1, 42, 0 ODER 1 ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         1  43 Y     KEINE KONTROLLE, OHNE NAEHERE BEGRUENDUNG                                       14     1,1 
 
               X     UNSER LAND BRAUCHT MENSCHEN                                                     47     3,7 
 
               0     RELIGIOESE EINWAENDE                                                            41     3,3 
 
               1     MORALISCHE EINWAENDE                                                            30     2,4 
 
               2     GEBURTENKONTROLLE IST EINE PRIVATE ANGELEGENHEIT                                47     3,7 
 
               3     AUSFUEHRUNG SCHWIERIG                                                            1     0,1 
 
               4     FUEHRT ZU BUEROKRATISCHER KONTROLLE, ZWANG                                      14     1,1 
 
               5     GEFAHR FUER DIE GESUNDHEIT                                                       8     0,6 
 
               6     NICHT SOLANGE NOCH VIELE FREMDARBEITER IM LAND                                   6     0,5 
 
               7     IN DEUTSCHLAND ( NOCH ) NICHT NOETIG                                            22     1,8 
 
               8     ANDERES                                                                         36     2,9 
 
               9     KEINE ANGABE                                                                     5     0,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254    21,6 
 
 
  0069               ( 26 ) ( ALLES IN ALLEM BETRACHTET, WAS HALTEN SIE VON EINEM GEBURTEN- 
                     KONTROLLPROGRAMM, DAS DEN MENSCHEN IN DER BUNDESREPUBLIK EMPFEHLEN 
                     WUERDE, WENIGER KINDER ZU HABEN. SIND SIE FUER ODER GEGEN EIN SOLCHES 
                     PROGRAMM? SEHR ODER NUR ETWAS? ) 
                     ( FALLS "ETWAS DAGEGEN" ODER "SEHR DAGEGEN" DANN FRAGE 26B ) 
                     ( 26B ) WIE DENKEN SIE UEBER EIN SOLCHES GEBURTENKONTROLLPROGRAMM 
                     AUSSERHALB DER BUNDESREPUBLIK, WENN ES IN EINIGEN DER ENTWICKLUNGS- 
                     LAENDER DURCHGEFUEHRT WIRD, DIE EINE GROSSE BEVOELKERUNG HABEN? 
                     WUERDEN SIE EIN SOLCHES PROGRAMM IN DIESEN LAENDERN BEFUERWORTEN 
                     ODER ABLEHNEN? SEHR ODER NUR ETWAS? 
                     ( FILTERFRAGE 67, CODE 1, 42, 0 ODER 1 ) 
 
         1  42 4     BEFUERWORTEN - SEHR                                                             78     6,2 
 
               5     BEFUERWORTEN - ETWAS                                                            48     3,8 
 
               6     ABLEHNEN - ETWAS                                                                35     2,8 
 
               7     ABLEHNEN - SEHR                                                                 59     4,7 
 
               8     QUALIFIZIERTE ANTWORTEN ( FREIWILLIG ) LISTE                                    10     0,8 
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               9     WEISS NICHT                                                                     39     3,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254    21,4 
 
 
  0070               ( NUR EINE ANTWORT MOEGLICH ) 
                     ( 27 ) NUN EINIGE FRAGEN UEBER FUEHRENDE POLITIKER DER WELT. 
                     WELCHEN POLITIKER IN WESTEUROPA, DER AUGENBLICKLICH AN DER REGIERUNG 
                     IST, BEWUNDERN SIE AM MEISTEN? 
 
         1  44 Y     DE GAULLE                                                                      256    20,4 
 
               X     WILSON                                                                          27     2,2 
 
               0     KOENIGIN ELIZABETH                                                               7     0,6 
 
               1     LUEBKE                                                                          30     2,4 
 
               2     ERHARD                                                                         269    21,5 
 
               3     ADENAUER                                                                        45     3,6 
 
               4     SCHROEDER                                                                       22     1,8 
 
               5     MENDE                                                                            7     0,6 
 
               6     WILLY BRANDT                                                                    44     3,5 
 
               7     FRANCO                                                                           9     0,7 
 
               8     ANDERE POLITIKER                                                                47     3,7 
 
               9     KEINEN                                                                         355    28,3 
 
               R     KEINE ANTWORT                                                                  136    10,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254   100,1 
 
 
  0071               ( NUR EINE ANTWORT MOEGLICH ) 
                     ( 28 ) UND NUN FUER DIE GANZE WELT: WELCHEN POLITIKER, DER AUGEN- 
                     BLICKLICH AN DER REGIERUNG IST, BEWUNDERN SIE AM MEISTEN? 
 
         1  45 Y     DE GAULLE                                                                       63     5,0 
 
               X     JOHNSON                                                                        536    42,7 
 
               0     LUEBKE                                                                           7     0,6 
 
               1     ERHARD                                                                          39     3,1 
 
               2     U THANT                                                                          9     0,7 
 
               3     WILSON                                                                           8     0,6 
 
               4     KOENIGIN ELIZABETH                                                               6     0,5 
 
               5     ADENAUER                                                                         6     0,5 
 
               6     MAO TSE TUNG                                                                     8     0,6 
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               7     ANDERE POLITIKER                                                                53     4,2 
 
               8     UNZUTREFFENDE ANTWORTEN, VERSTORBENE POLITIKER                                  21     1,7 
 
               9     KEINEN                                                                         330    26,3 
 
               R     KEINE ANTWORT                                                                  168    13,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254    99,9 
 
 
  0072               ( 29 ) WIE DENKEN SIE IM ALLGEMEINEN UEBER DIE ABRUESTUNG? SIND SIE 
                     FUER EINE WELTWEITE UND VOLLSTAENDIGE ABRUESTUNG, SIND SIE FUER 
                     EINE TEILWEISE BESCHRAENKUNG DER WAFFENARTEN ODER FUER KEINERLEI 
                     BESCHRAENKUNG DER WAFFENARTEN? 
 
         1  46 Y     ALLGEMEINE UND VOLLSTAENDIGE ABRUESTUNG                                        671    53,5 
 
               X     EINE TEILWEISE BESCHRAENKUNG                                                   361    28,8 
 
               0     KEINERLEI BESCHRAENKUNG                                                         90     7,2 
 
               1     WEISS NICHT                                                                    132    10,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254   100,0 
 
 
  0073               ( EINZELN DURCHFRAGEN UND IM SCHEMA KRINGELN ) 
                     ( 30 ) NUN WUERDEN WIR GERNE WISSEN, WIE GROSS IHR VERTRAUEN 
                     ZU EINZELNEN LAENDERN IST. WIE WEIT, GLAUBEN SIE, KOENNTEN WIR IM 
                     FALLE EINES KRIEGES FRANKREICH ALS VERBUENDETEM TRAUEN, 
                     WEITGEHEND, BIS ZU EINEM GEWISSEN GRAD ODER UEBERHAUPT NICHT? 
 
         1  47 Y     WEITGEHEND                                                                     222    17,7 
 
               X     BIS ZU EINEM GEWISSEN GRAD                                                     679    54,1 
 
               0     UEBERHAUPT NICHT                                                               191    15,2 
 
               1     WEISS NICHT                                                                    162    12,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254    99,9 
 
 
  0074               ( EINZELN DURCHFRAGEN UND IM SCHEMA KIRNGELN ) 
                     ( 30 ) NUN WUERDEN WIR GERNE WISSEN, WIE GROSS IHR VERTRAUEN 
                     ZU EINZELNEN LAENDERN IST. WIE WEIT, GLAUBEN SIE, KOENNTEN WIR IM 
                     FALLE EINES KRIEGES FRANKREICH ALS VERBUENDETEM TRAUEN, 
                     WEITGEHEND, BIS ZU EINEM GEWISSEN GRAD ODER UEBERHAUPT NICHT? 
                     UND WIE IST ES BEI GROSSBRITANNIEN? 
 
         1  47 2     WEITGEHEND                                                                     335    26,7 
 
               3     BIS ZU EINEM GEWISSEN GRAD                                                     682    54,4 
 
               4     UEBERHAUPT NICHT                                                                81     6,5 
 
               5     WEISS NICHT                                                                    156    12,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254   100,0 
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  0075               ( EINZELN DURCHFRAGEN UND IM SCHEMA KRINGELN ) 
                     ( 30 ) NUN WUERDEN WIR GERNE WISSEN, WIE GROSS IHR VERTRAUEN 
                     ZU EINZELNEN LAENDERN IST. WIE WEIT, GLAUBEN SIE, KOENNTEN WIR IM 
                     FALLE EINES KRIEGES FRANKREICH ALS VERBUENDETEM TRAUEN, 
                     WEITGEHEND, BIS ZU EINEM GEWISSEN GRAD ODER UEBERHAUPT NICHT? 
                     UND WIE IST ES BEI AMERIKA? 
 
         1  47 6     WEITGEHEND                                                                     778    62,0 
 
               7     BIS ZU EINEM GEWISSEN GRAD                                                     362    28,9 
 
               8     UEBERHAUPT NICHT                                                                23     1,8 
 
               9     WEISS NICHT                                                                     91     7,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254   100,0 
 
 
  0076               ( 31 ) IM GROSSEN UND GANZEN, HABEN SIE DEN EINDRUCK, DASS AMERIKA 
                     EUROPA VERNACHLAESSIGT UND SICH ZU VIEL MIT ANDEREN GEBIETEN IN DER 
                     WELT BEFASST, ODER GLAUBEN SIE, DASS DAS, WAS AMERIKA IN DEN ANDEREN 
                     GEBIETEN TUT, AUCH IN UNSEREM INTERESSE GESCHIEHT? 
 
         1  48 Y     AMERIKA VERNACHLAESSIGT EUROPA                                                 163    13,0 
 
               X     AMERIKA HANDELT AUCH IN UNSEREM INTERESSE                                      814    64,9 
 
               0     QUALIFIZIERTE ANTWORTEN                                                         57     4,5 
 
               1     WEISS NICHT                                                                    220    17,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254    99,9 
 
 
  0077               ( 32 ) HABEN SIE SCHON EINMAL VON DER NORD- ATLANTIK- PAKT- 
                     ORGANISATION, DER NATO, GEHOERT ODER GELESEN? 
 
         1  48 2     JA                                                                             980    78,1 
 
               3     NEIN                                                                           180    14,4 
 
               4     WEISS NICHT                                                                     94     7,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254   100,0 
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  0078               ( 32 ) ( HABEN SIE SCHON EINMAL VON DER NORD- ATLANTIK- PAKT- 
                     ORGANISATION, DER NATO, GEHOERT ODER GELESEN? ) 
                     ( FALLS "JA" DANN FRAGE 32A - D ) 
                     ( 32A ) HABEN SIE DEN EINDRUCK, DASS DIE NATO ZUM GEGENWAERTIGEN 
                     ZEITPUNKT SICH IN EINER STARKEN ODER SCHWACHEN POSITION BEFINDET? 
                     ( FILTERFRAGE 77, CODE 1, 48, 2 ) 
 
         1  48 5     IN EINER STARKEN POSITION                                                      238    24,3 
 
               6     IN EINER SCHWACHEN POSITION                                                    470    48,0 
 
               7     WEISS NICHT                                                                    272    27,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          980   100,1 
 
 
  0079               ( 32 ) ( HABEN SIE SCHON EINMAL VON DER NORD- ATLANTIK- PAKT- 
                     ORGANISATION, DER NATO, GEHOERT ODER GELESEN? ) 
                     ( FALLS "JA" DANN FRAGE 32A - D ) 
                     ( KARTE ) 
                     ( 32B ) WELCHE DER FOLGENDEN ANSICHTEN UEBER DIE EUROPAEISCHE 
                     VERTEIDIGUNG KOMMT IHRER EIGENEN MEINUNG AM NAECHSTEN? 
                     ( FILTERFRAGE 77, CODE 1, 48, 2 ) 
 
         1  49 Y     VERZICHT AUF ATOMBOMBEN                                                         18     1,8 
 
               1     DIE EUROPAEISCHEN LAENDER SOLLTEN SICH AUF DIE ATOMSTREITMACHT                 270    27,6 
                     AMERIKAS VERLASSEN, SO WIE ES IM AUGENBLICK IST. 
 
               2     ES SOLLTE EINE ATOMSTREITMACHT GEBEN, DIE DER KONTROLLE ALLER                  399    40,7 
                     NATO- VERBUENDETER, EINSCHLIESSLICH AMERIKAS, UNTERSTEHT 
 
               3     DIE EUROPAEER SOLLTEN EINE GEMEINSAME UND VON DER AMERIKANISCHEN                86     8,8 
                     KONTROLLE UNABHAENGIGE ATOMSTREITMACHT AUFSTELLEN 
 
               4     JEDES NATOLAND SOLLTE EINE EIGENE ATOMSTREITMACHT HABEN, WENN                   53     5,4 
                     ES DIES WUENSCHT 
 
               5     ANDERES, WAS?...                                                                 6     0,6 
 
               6     WEISS NICHT                                                                    148    15,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          980   100,0 
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  0080               ( 32 ) ( HABEN SIE SCHON EINMAL VON DER NORD- ATLANTIK- PAKT- 
                     ORGANISATION, DER NATO, GEHOERT ODER GELESEN? ) 
                     ( FALLS "JA" DANN FRAGE 32A - D ) 
                     ( KARTE VORLEGEN ) 
                     ( 32C ) ANGENOMMEN, EIN NATO- LAND WIRD IN EINE AUSEINANDERSETZUNG 
                     MIT EINEM ANDEREN, NICHT DER NATO ANGEHOERENDEN LAND IN EINEM ANDEREN 
                     TEIL DER WELT VERWICKELT, WIE DENKEN SIE, WIRD AMERIKA 
                     NORMALERWEISE DARAUF REAGIEREN? 
                     ( FILTERFRAGE 77, CODE 1, 48, 2 ) 
 
         1  49 7     AMERIKA STELLT SICH AUF DIE SEITE DES NATO- LANDES                             480    49,0 
 
               8     AMERIKA STELLT SICH AUF DIE SEITE DES LANDES, DAS NICHT ZUR NATO                13     1,3 
                     GEHOERT 
 
               9     AMERIKA WIRD VERSUCHEN MIT BEIDEN FREUNDSCHAFTLICH AUSZUKOMMEN                 261    26,6 
 
               0     AMERIKA WIRD SICH VOELLIG AUS DER AUSEINANDERSETZUNG HERAUSHALTEN               41     4,2 
 
               X     WEISS NICHT                                                                    185    18,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          980   100,0 
 
 
  0081               ( 32 ) ( HABEN SIE SCHON EINMAL VON DER NORD- ATLANTIK- PAKT- 
                     ORGANISATION, DER NATO, GEHOERT ODER GELESEN? ) 
                     ( FALLS "JA" DANN FRAGE 32A - D ) 
                     ( KARTE VORLEGEN! ) 
                     ( 32D ) UND WIE DENKEN SIE, SOLLTE AMERIKA UNTER SOLCHEN UMSTAENDEN 
                     REAGIEREN? 
                     ( FILTERFRAGE 77, CODE 1, 48, 2 ) 
 
         1  50 Y     AMERIKA SOLLTE SICH AUF DIE SEITE DES NATO - LANDES STELLEN                    505    51,5 
 
               X     AMERIKA SOLLTE SICH AUF DIE SEITE DES LANDES STELLEN, DAS NICHT ZUR             11     1,1 
                     NATO GEHOERT 
 
               0     AMERIKA SOLLTE VERSUCHEN, MIT BEIDEN FREUNDSCHAFTLICH AUSZUKOMMEN              276    28,2 
 
               1     AMERIKA SOLLTE SICH VOELLIG AUS DER AUSEINANDERSETZUNG HERAUSHALTEN             52     5,3 
 
               2     WEISS NICHT                                                                    136    13,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          980   100,0 
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  0082               ( 33 ) WIEVIEL HABEN SIE UEBER DIE VEREINTEN NATIONEN ( DIE UNO ) 
                     GEHOERT ODER GELESEN? ZIEMLICH VIEL, NUR WENIG ODER UEBERHAUPT NICHTS. 
 
         1  51 3     ZIEMLICH VIEL                                                                  347    27,7 
 
               4     NUR WENIG                                                                      575    45,9 
 
               5     UEBERHAUPT NICHTS                                                              174    13,9 
 
               6     WEISS NICHT                                                                    158    12,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254   100,1 
 
 
  0083               ( 33 ) ( WIEVIEL HABEN SIE UEBER DIE VEREINTEN NATIONEN ( DIE UNO ) 
                     GEHOERT ODER GELESEN? ZIEMLICH VIEL, NUR WENIG ODER UEBERHAUPT 
                     NICHTS? ) 
                     ( FALLS "ZIEMLICH VIEL" ODER "NUR WENIG" DANN FRAGE 33A - E ) 
                     ( 33A ) WERDEN DIE VEREINTEN NATIONEN, IHRER MEINUNG NACH IN DEN 
                     NAECHSTEN JAHREN ALS INTERNATIONALE ORGANISATION STAERKER ODER SCHWAE- 
                     CHER WERDEN? 
                     ( FILTERFRAGE 82, CODE 1, 51, 3 ODER 4 ) 
 
         1  51 7     STAERKER                                                                       236    18,8 
 
               8     SCHWAECHER                                                                     275    21,9 
 
               9     GLEICH BLEIBEN                                                                 182    14,5 
 
               Y     FREIWILLIGE ANTWORTEN ( LISTE )                                                 25     2,0 
 
               0     WEISS NICHT                                                                    204    16,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254    73,5 
 
 
  0084               ( 33 ) ( WIEVIEL HABEN SIE UEBER DIE VEREINTEN NATIONEN ( DIE UNO ) 
                     GEHOERT ODER GELESEN? ZIEMLICH VIEL, NUR WENIG ODER UEBERHAUPT 
                     NICHTS? ) 
                     ( FALLS "ZIEMLICH VIEL" ODER "NUR WENIG" DANN FRAGE 33A - E ) 
                      (33B ) WENN IN DEN VEREINTEN NATIONEN ENTSCHEIDUNGEN GETROFFEN 
                     WERDEN, GLAUBEN SIE, DASS JEDES LAND EINE GLEICHE STIMME HABEN SOLLTE, 
                     GLEICHGUELTIG WIE GROSS SEINE BEVOELKERUNG IST, 
                     ODER SOLLTEN LAENDER MIT GROESSERER BEVOELKERUNG EIN GROESSERES 
                     MITSPRACHRECHT BEI ENTSCHEIDUNGEN DER VEREINTEN NATIONEN HABEN? 
                     ( FILTERFRAGE 82, CODE 1, 51, 3 ODER 4 ) 
 
         1  52 Y     JEDES LAND SOLLTE EINE GLEICHE STIMME HABEN                                    494    39,4 
 
               X     LAENDER MIT GROESSERER BEVOELKERUNG SOLLTEN EIN GROESSERES                     296    23,6 
                     MITSPRACHERECHT HABEN 
 
               0     WEISS NICHT                                                                    132    10,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254    73,5 
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  0085               ( 33 ) ( WIEVIEL HABEN SIE UEBER DIE VEREINTEN NATIONEN ( DIE UNO ) 
                     GEHOERT ODER GELESEN? ZIEMLICH VIEL, NUR WENIG ODER UEBERHAUPT 
                     NICHTS? ) 
                     ( FALLS "ZIEMLICH VIEL" ODER "NUR WENIG" DANN FRAGE 33A - E ) 
                     ( 33C ) WIE SIE VIELLEICHT WISSEN, ZAHLEN DIE GROSSMAECHTE EINEN 
                     SEHR VIEL GROESSEREN BEITRAG ZU DEN AUSGABEN DER VEREINTEN NATIONEN 
                     ALS ANDERE LAENDER. GLAUBEN SIE, DASS IN ANBETRACHT DESSEN DIE STIMMEN 
                     DER LAENDER, DIE EINEN GROESSEREN BEITRAG ZU DEN AUSGABEN DER 
                     VEREINTEN NATIONEN LEISTEN, EIN GROESSERES GEWICHT BEI 
                     UN- ENTSCHEIDUNGEN HABEN SOLLTEN, ODER SOLLTEN ALLE LAENDER DIE 
                     GLEICHE STIMME HABEN, GLEICHGUELTIG, WIEVIEL SIE ZAHLEN? 
                     ( FILTERFRAGE 82, CODE 1, 51, 3 ODER 51, 4 ) 
 
         1  52 1     STIMME DER LAENDER, DIE MEHR BEITRAGEN, SOLLTEN GROESSERES                     275    21,9 
                     GEWICHT HABEN 
 
               2     ALLE LAENDER SOLLTEN DIE GLEICHE STIMME HABEN                                  523    41,7 
 
               3     WEISS NICHT                                                                    124     9,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254    73,5 
 
 
  0086               ( 33 ) ( WIEVIEL HABEN SIE UEBER DIE VEREINTEN NATIONEN ( DIE UNO ) 
                     GEHOERT ODER GELESEN? ZIEMLICH VIEL, NUR WENIG ODER UEBERHAUPT 
                     NICHTS? ) 
                     ( FALLS "ZIEMLICH VIEL" ODER "NUR WENIG" DANN FRAGE 33A - E ) 
                     ( 33D ) WELCHE DIESER BEIDEN AUSFUEHRUNGEN KOMMT IHRER EIGENEN MEINUNG 
                     AM NAECHSTEN? 
                     ( FILTERFRAGE 82, CODE 1, 51, 3 ODER 4 ) 
 
         1  52 4     ALLE MITGLIEDER DER VEREINTEN NATIONEN SOLLTEN IHREN ANTEIL AN DEN             571    45,5 
                     KOSTEN DERJENIGEN UN- PROGRAMME ZAHLEN, DENEN DIE MEHRHEIT DER 
                     MITGLIEDER ZUGESTIMMT HAT. 
 
               5     EIN LAND SOLLTE NICHT FUER PROGRAMME ZAHLEN MUESSEN, DENEN ES NICHT            185    14,8 
                     ZUSTIMMT 
 
               6     WEISS NICHT                                                                    166    13,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254    73,5 
 
 
  0087               ( 33 ) ( WIEVIEL HABEN SIE UEBER DIE VEREINTEN NATIONEN ( DIE UNO ) 
                     GEHOERT ODER GELESEN? ZIEMLICH VIEL, NUR WENIG ODER UEBERHAUPT 
                     NICHTS? ) 
                     ( FALLS "ZIEMLICH VIEL" ODER "NUR WENIG" DANN FRAGE 33A - E ) 
                     ( 33E ) WIE SIE VIELLIECHT WISSEN, IST ROTCHINA ZUM GEGENWAERTIGEN 
                     ZEITPUNKT NICHT MITGLIED DER VEREINTEN NATIONEN. SOLLTE CHINA ZUM 
                     GEGENWAERTIGEN ZEITPUNKT IN DIE VEREINTEN NATIONEN AUFEGENOMMEM WERDEN 
                     ODER NICHT? 
                     ( PAUSE ) LIEGT IHNEN VIEL DARAN ODER NICHT SO VIEL? 
                     ( FILTERFRAGE 82, CODE 1, 51, 3 ODER 4 ) 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
                     1 53 Y U 1 51 3 O 1 51 4 
         1  53 Y     JA, SEHR VIEL                                                                  135    10,8 
 
                     1 53 X U 1 51 3 O 1 51 4 
               X     JA, NICHT SO VIEL                                                              151    12,0 
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                     1 53 0 U 1 51 3 O 1 51 4 
               0     NEIN, NICHT SO VIEL                                                            250    19,9 
 
                     1 53 1 U 1 51 3 O 1 51 4 
               1     NEIN, SEHR VIEL                                                                146    11,6 
 
                     1 53 2 U 1 51 3 O 1 51 4 
               2     WEISS NICHT                                                                    240    19,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254    73,4 
 
 
  0088               ( 34 ) HABEN SIE ETWAS UEBER DIE KAEMFPE IN VIETNAM GEHOERT ODER 
                     GELESEN? 
 
         1  54 X     JA                                                                            1119    89,2 
 
               0     NEIN                                                                            87     6,9 
 
               1     WEISS NICHT                                                                     48     3,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254    99,9 
 
 
  0089               ( 34 ) ( HABEN SIE ETWAS UEBER DIE KAEMFPE IN VIETNAM GEHOERT ODER 
                     GELESEN? ) 
                     ( FALLS "JA" DANN FRAGE 34A - E ) 
                     ( 34A ) WELCHE SEITE BEVORZUGEN SIE. DIE SEITE DER SUEDVIETNAMESISCHEN 
                     REGIERUNG ODER DIE SEITE DERER, DIE SIE BEKAEMPFEN, ODER SIND IHNEN 
                     BEIDE SEITEN GLEICHGUELTIG? 
                     ( FILTERFRAGE 88, CODE 1, 54, X ) 
 
         1  54 3     SEITE DER REGIERUNG                                                            597    53,4 
 
               4     SEITE, DIE DIE REGIERUNG BEKAEMPFT                                              24     2,1 
 
               5     IST MIR GLEICHGUELTIG                                                          297    26,5 
 
               6     WEISS NICHT                                                                    201    18,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1119   100,0 
 
 
  0090               ( 34 ) ( HABEN SIE ETWAS UEBER DIE KAEMFPE IN VIETNAM GEHOERT ODER 
                     GELESEN? ) 
                     ( FALLS "JA" DANN FRAGE 34A - E ) 
                     ( 34B ) NUN EINMAL ABGESEHEN DAVON, WAS SIE VON BEIDEN SEITEN HALTEN, 
                     WELCHE SEITE WIRD SICH SCHLIESSLICH DURCHSETZEN, DIE SUEDVIETNAME- 
                     SISCHE REGIERUNG ODER DIEJENIGEN, DIE DIESE REGIERUNG BEKAEMPFEN? 
                     ( FILTERFRAGE 88, CODE 1, 54, X ) 
 
         1  54 7     REGIERUNGSSEITE                                                                373    33,3 
 
               8     SEITE DERJENIGEN, DIE DIE REGIERUNG BEKAEMPFT                                  163    14,6 
 
               9     KEINE                                                                           28     2,5 
 
               2     FREIWILLIGE ANTWORTEN                                                           82     7,3 
 
               Y     WEISS NICHT                                                                    473    42,3 
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                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1119   100,0 
 
 
  0091               ( 34 ) ( HABEN SIE ETWAS UEBER DIE KAEMFPE IN VIETNAM GEHOERT ODER 
                     GELESEN? ) 
                     ( FALLS "JA" DANN FRAGE 34A - E ) 
                     ( 34C ) SIND SIE MIT DER POLITIK UND DEN HANDLUNGEN DER SOWJETUNION 
                     IM BEZUG AUF VIETNAM EINVERSTANDEN ODER NICHT, ODER HABEN SIE DARUEBER 
                     NICHT VIEL GEHOERT? 
                     ( FILTERFRAGE 88, CODE 1, 54, X ) 
 
         1  55 Y     EINVERSTANDEN                                                                  125    11,2 
 
               X     NICHT EINVERSTANDEN                                                            382    34,1 
 
               0     HABEN NICHT VIEL DARUEBER GEHOERT                                              331    29,6 
 
               1     WEISS NICHT                                                                    281    25,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1119   100,0 
 
 
  0092               ( 34 ) ( HABEN SIE ETWAS UEBER DIE KAEMFPE IN VIETNAM GEHOERT ODER 
                     GELESEN? ) 
                     ( FALLS "JA" DANN FRAGE 34A - E ) 
                     ( 34C ) SIND SIE MIT DER POLITIK UND DEN HANDLUNGEN DER SOWJETUNION 
                     IM BEZUG AUF VIETNAM EINVERSTANDEN ODER NICHT, ODER HABEN SIE DARUEBER 
                     NICHT VIEL GEHOERT? 
                     ( 34D ) WIE IST ES MIT ROTCHINA? 
                     ( FILTERFRAGE 88, CODE 1, 54, X ) 
 
         1  55 2     EINVERSTANDEN                                                                   49     4,4 
 
               3     NICHT EINVERSTANDEN                                                            481    43,0 
 
               4     HABEN NICHT VIEL DARUEBER GEHOERT                                              284    25,4 
 
               5     WEISS NICHT                                                                    305    27,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1119   100,1 
 
 
  0093               ( 34 ) ( HABEN SIE ETWAS UEBER DIE KAEMFPE IN VIETNAM GEHOERT ODER 
                     GELESEN? ) 
                     ( FALLS "JA" DANN FRAGE 34A - E ) 
                     ( 34C ) SIND SIE MIT DER POLITIK UND DEN HANDLUNGEN DER SOWJETUNION 
                     IM BEZUG AUF VIETNAM EINVERSTANDEN ODER NICHT, ODER HABEN SIE DARUEBER 
                     NICHT VIEL GEHOERT? 
                     ( 34E ) WIE IST ES MIT AMERIKA? 
                     ( FILTERFRAGE 88, CODE 1, 54, X ) 
 
         1  55 6     EINVERSTANDEN                                                                  466    41,6 
 
               7     NICHT EINVERSTANDEN                                                            243    21,7 
 
               8     HABEN NICHT VIEL DARUEBER GEHOERT                                              153    13,7 
 
               9     WEISS NICHT                                                                    257    23,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1119   100,0 
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  0094               ( 34 ) ( HABEN SIE ETWAS UEBER DIE KAEMFPE IN VIETNAM GEHOERT ODER 
                     GELESEN? ) 
                     ( FALLS "JA" DANN FRAGE 34A - E ) 
                     ( 34C ) ( SIND SIE MIT DER POLITIK UND DEN HANDLUNGEN DER SOWJETUNION 
                     IM BEZUG AUF VIETNAM EINVERSTANDEN ODER NICHT, ODER HABEN SIE DARUEBER 
                     NICHT VIEL GEHOERT? ) 
                     ( 34E ) ( WIE IST ES MIT AMERIKA? ) 
                     ( FALLS "NICHT EINVERSTANDEN" DANN FRAGE 34EA UND EB ) 
                     ( 34EA ) WOMIT SIND SIE NICHT EINVERSTANDEN? 
                     ( FILTERFRAGE 88, CODE 1, 54, X UND FILTERFRAGE 93, CODE 1, 55, 7 ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         1  56 Y     RISIKO EINES GROSSEN KRIEGES                                                    19     7,8 
 
               X     EINMISCHUNG IN NATIONALE ANGELEGENHEITEN                                       131    53,9 
 
               0     ANWENDUNG VON GAS                                                                1     0,4 
 
               1     BOMBARDIERUNG NORD- VIETNAMS                                                    17     7,0 
 
               2     BOMBARDIERUNG VON ZIVILISTEN, UNMENSCHLICHKEIT                                   3     1,2 
 
               3     ES IST IHNEN NICHT GELUNGEN, ZU GEWINNEN                                         6     2,5 
 
               4     SIE GEBEN NICHT GENUEGEND HILFE                                                 18     7,4 
 
               5     UNTERSTUETZEN UNPOPULAERES, DIKTATORISCHES REGIME                                4     1,6 
 
               6     SOLLTEN VERHANDELN, SICH EINIGEN, ZU EINER LOESUNG KOMMEN, KRIEG                23     9,5 
                     BEENDEN 
 
               8     ANDERE ANGABEN                                                                  23     9,5 
 
               9     KEINE ANTWORT                                                                    7     2,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          243   103,7 
 
 
  0095               ( 34 ) ( HABEN SIE ETWAS UEBER DIE KAEMFPE IN VIETNAM GEHOERT ODER 
                     GELESEN? ) 
                     ( FALLS "JA" DANN FRAGE 34A - E ) 
                     ( 34C ) ( SIND SIE MIT DER POLITIK UND DEN HANDLUNGEN DER SOWJETUNION 
                     IM BEZUG AUF VIETNAM EINVERSTANDEN ODER NICHT, ODER HABEN SIE DARUEBER 
                     NICHT VIEL GEHOERT? ) 
                     ( 34E ) ( WIE IST ES MIT AMERIKA? ) 
                     ( FALLS "NICHT EINVERSTANDEN" DANN FRAGE 34EA UND EB ) 
                     ( 34EB ) GLAUBEN SIE, AMERIKA SOLLTE ZUM GEGENWAERTIGEN ZEITPUNKT 
                     SEINE TRUPPEN AUS VIETNAM ZURUECKZIEHEN ODER NICHT? 
                     ( FILTERFRAGE 88, CODE 1, 54, X UND FILTERFRAGE 93, CODE 1, 55, 7 ) 
 
                     1 57 Y U 1 55 7 
         1  57 Y     ZURUECKZIEHEN                                                                  104    42,8 
 
                     1 57 X U 1 55 7 
               X     NICHT ZURUECKZIEHEN                                                            104    42,8 
 
                     1 57 0 U 1 55 7 
               0     WEISS NICHT                                                                     35    14,4 
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                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          243   100,0 
 
 
  0096               ( 35 ) GLAUBEN SIE, DIE BUNDESREPUBLIK SOLLTE SICH IN DER AUSEINANDER- 
                     SETZUNG ZWISCHEN DEN KOMMUNISTISCHEN UND ANTI- KOMMUNISTISCHEN MAECH- 
                     TEN IN ASIEN AUF EINE DER BEIDEN SEITEN STELLEN ODER NICHT? 
                     AUF WELCHE SEITE? 
 
         1  57 1     JA, SEITE DER KOMMUNISTISCHEN MAECHTE                                            1     0,1 
 
               2     JA, SEITE DER ANTI- KOMMUNISTISCHEN MAECHTE                                    190    15,2 
 
               3     NEIN, KEINE SEITE                                                              951    75,8 
 
               4     WEISS NICHT                                                                    112     8,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254   100,0 
 
 
  0097               ( 36 ) WENN ES ZU EINEM KRIEG ZWISCHEN ROTCHINA UND AMERIKA KOMMEN 
                     SOLLTE, GLAUBEN SIE, DASS SICH UNSER LAND AUF EINE DER BEIDEN SEITEN 
                     STELLEN SOLLTE ODER NICHT? WELCHE SEITE? 
 
         1  57 5     JA, AUF DIE SEITE ROTCHINAS                                                      4     0,3 
 
               6     JA, AUF DIE SEITE AMERIKAS                                                     332    26,5 
 
               7     NEIN, AUF KEINE SEITE                                                          784    62,5 
 
               8     WEISS NICHT                                                                    134    10,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254   100,0 
 
 
  0098               ( EINZELN DURCHFRAGEN UND IM SCHEMA KRINGELN ) 
                     ( 37 ) WUERDEN SIE MIR BITTE SAGEN, WELCHE MEINUNG SIE SICH VON DER 
                     BEHANDLUNG DER NEGER IN DEN FOLGENDEN LAENDERN AUFGRUND VON EINDRUEK- 
                     KEN DIE IHNEN AUS BELIEBIGEN QUELLEN UEBERMITTELT WURDEN, GEBILDET 
                     HABEN? 
                     ( KARTE UND MIT DEM TEXT DER FRAGE FORTFAHREN ) 
                     WIE IST ES MIT GROSSBRITANNIEN? IST, IHRER MEINUNG NACH, DIE 
                     BEHANDLUNG DER NEGER IN GROSSBRITANNIEN SEHR GUT, GUT, WEDER GUT 
                     NOCH SCHLECHT, SCHLECHT ODER SEHR SCHLECHT? 
 
         1  58 Y     SEHR GUT                                                                        79     6,3 
 
               X     GUT                                                                            464    37,0 
 
               0     WEDER GUT NOCH SCHLECHT                                                        307    24,5 
 
               1     SCHLECHT                                                                        42     3,3 
 
               2     SEHR SCHLECHT                                                                    7     0,6 
 
               3     KEINE ANGABE                                                                   355    28,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254   100,0 
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  0099               ( EINZELN DURCHFRAGEN UND IM SCHEMA KRINGELN ) 
                     ( 37 ) WUERDEN SIE MIR BITTE SAGEN, WELCHE MEINUNG SIE SICH VON DER 
                     BEHANDLUNG DER NEGER IN DEN FOLGENDEN LAENDERN AUFGRUND VON EINDRUEK- 
                     KEN DIE IHNEN AUS BELIEBIGEN QUELLEN UEBERMITTELT WURDEN, GEBILDET 
                     HABEN? 
                     ( KARTE UND MIT DEM TEXT DER FRAGE FORTFAHREN ) 
                     WIE IST ES MIT GROSSBRITANNIEN? IST, IHRER MEINUNG NACH, DIE 
                     BEHANDLUNG DER NEGER IN GROSSBRITANNIEN SEHR GUT, GUT, WEDER GUT 
                     NOCH SCHLECHT, SCHLECHT ODER SEHR SCHLECHT? 
                     UND WIE IST ES IN AMERIKA? 
 
         1  58 4     SEHR GUT                                                                        29     2,3 
 
               5     GUT                                                                            154    12,3 
 
               6     WEDER GUT NOCH SCHLECHT                                                        269    21,5 
 
               7     SCHLECHT                                                                       456    36,4 
 
               8     SEHR SCHLECHT                                                                  146    11,6 
 
               9     KEINE ANGABE                                                                   200    15,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254   100,0 
 
 
  0100               ( EINZELN DURCHFRAGEN UND IM SCHEMA KRINGELN ) 
                     ( 37 ) WUERDEN SIE MIR BITTE SAGEN, WELCHE MEINUNG SIE SICH VON DER 
                     BEHANDLUNG DER NEGER IN DEN FOLGENDEN LAENDERN AUFGRUND VON EINDRUEK- 
                     KEN DIE IHNEN AUS BELIEBIGEN QUELLEN UEBERMITTELT WURDEN, GEBILDET 
                     HABEN? 
                     ( KARTE UND MIT DEM TEXT DER FRAGE FORTFAHREN ) 
                     WIE IST ES MIT GROSSBRITANNIEN? IST, IHRER MEINUNG NACH, DIE 
                     BEHANDLUNG DER NEGER IN GROSSBRITANNIEN SEHR GUT, GUT, WEDER GUT 
                     NOCH SCHLECHT, SCHLECHT ODER SEHR SCHLECHT? 
                     UND WIE IST ES IN DER SOWJETUNION? 
 
         1  59 Y     SEHR GUT                                                                        23     1,8 
 
               X     GUT                                                                            144    11,5 
 
               0     WEDER GUT NOCH SCHLECHT                                                        267    21,3 
 
               1     SCHLECHT                                                                       129    10,3 
 
               2     SEHR SCHLECHT                                                                   42     3,3 
 
               3     KEINE ANGABE                                                                   649    51,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254   100,0 
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  0101               ( 38 ) HABEN SIE EINEN GUENSTIGEN ODER UNGUENSTIGEN EINDRUCK VON DEM, 
                     WAS DIE AMERIKANISCHE BUNDESREGIERUNG IN WASHINGTON FUER DIE GLEICHBE- 
                     RECHTIGUNG DER NEGER IN AMERIKA TUT? 
 
         1  59 4     GUENSTIGEN EINDRUCK                                                            703    56,1 
 
               5     UNGUENSTIGEN EINDRUCK                                                          263    21,0 
 
               6     WEISS NICHT                                                                    288    23,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254   100,1 
 
 
  0102               ( 39 ) GLAUBEN SIE, DASS DIE MEHRHEIT DER WEISSEN BEVOELKERUNG IN 
                     AMERIKA, ALSO MEHR ALS DIE HAELFTE VON IHNEN, FUER ODER GEGEN DIE 
                     GLEICHBERECHTIGUNG DER NEGER IST? 
 
         1  59 7     MEHRHEIT DAFUER                                                                600    47,8 
 
               8     MEHRHEIT DAGEGEN                                                               315    25,1 
 
               9     WEISS NICHT                                                                    339    27,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254    99,9 
 
 
  0103               ( 40 ) HABEN SIE DEN EINDRUCK, DASS DIE WEISSE BEVOELKERUNG IN 
                     AMERIKA IM ALLGEMEINEN DER GLEICHBERECHTIGUNG DER AMERIKANISCHEN 
                     NEGER GEGENUEBER AUFGESCHLOSSENER WIRD, WENIGER AUFGESCHLOSSEN 
                     ODER SICH UNVERAENDERT VERHAELT? 
 
         1  60 Y     WIRD AUFGESCHLOSSENER                                                          395    31,5 
 
               X     WIRD WENIGER AUFGESCHLOSSEN                                                     43     3,4 
 
               0     VERHAELT SICH UNVERAENDERT                                                     440    35,1 
 
               1     WEISS NICHT                                                                    376    30,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254   100,0 
 
 
  0104               ( 40 ) ( HABEN SIE DEN EINDRUCK, DASS DIE WEISSE BEVOELKERUNG IN 
                     AMERIKA IM ALLGEMEINEN DER GLEICHBERECHTIGUNG DER AMERIKANISCHEN 
                     NEGER GEGENUEBER AUFGESCHLOSSENER WIRD, WENIGER AUFGESCHLOSSEN 
                     ODER SICH UNVERAENDERT VERHAELT? ) 
                     ( FALLS "WIRD AUFGESCHLOSSENER" DANN FRAGE 40A ) 
                     ( 40A ) WAS HAT IHNEN DIESEN EINDRUCK VERMITTELT? 
                     ( FILTERFRAGE 103, CODE 1, 60, Y ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
                     1 61 Y U 1 60 Y 
         1  61 Y     ENTWICKLUNG LAESST SICH NICHT MEHR AUFHALTEN, SCHREITET FORT ( ALLG. )          85    21,5 
 
                     1 61 X U 1 60 Y 
               X     BUERGERRECHTSGESETZE                                                            25     6,3 
 
                     1 61 0 U 1 60 Y 
               0     MASSNAHMEN DES PRAESIDENTEN                                                     41    10,4 
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                     1 61 1 U 1 60 Y 
               1     MASSNAHMEN DER REGIERUNG                                                        39     9,9 
 
                     1 61 2 U 1 60 Y 
               2     BETEILIGUNG WEISSER AN DEN DEMONSTRATIONEN, DEM KAMPF DER NEGER                 59    14,9 
 
                     1 61 3 U 1 60 Y 
               3     BESTIMMTE GRUPPEN SETZEN SICH DAFUER EIN                                        11     2,8 
 
                     1 61 4 U 1 60 Y 
               4     ANGST                                                                            0     0,0 
 
                     1 61 5 U 1 60 Y 
               5     FORTSCHRITTE DER NEGER AUF DEM ARBEITSMARKT, BILDUNG ETC.                       34     8,6 
 
                     1 61 6 U 1 60 Y 
               6     ANERKENNUNG DER NEGER ALS VOLLWERTIGE MENSCHEN                                  39     9,9 
 
                     1 61 7 U 1 60 Y 
               7     KAMPF, RASSENKAMPF DER NEGER ( ALLGEMEIN )                                      11     2,8 
 
                     1 61 8 U 1 60 Y 
               8     NUR HINWEIS AUF INFORMATIONSQUELLE, NICHT ALS EINFLUSSFAKTOR                    31     7,8 
 
                     1 61 9 U 1 60 Y 
               9     ANDERES                                                                         28     7,1 
 
                     1 61 R U 1 60 Y 
               R     KEINE ANTWORT                                                                   20     5,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          395   107,1 
 
 
  0105               ( 40 ) ( HABEN SIE DEN EINDRUCK, DASS DIE WEISSE BEVOELKERUNG IN 
                     AMERIKA IM ALLGEMEINEN DER GLEICHBERECHTIGUNG DER AMERIKANISCHEN 
                     NEGER GEGENUEBER AUFGESCHLOSSENER WIRD, WENIGER AUFGESCHLOSSEN 
                     ODER SICH UNVERAENDERT VERHAELT? ) 
                     ( FALLS "WENIGER AUFGESCHLOSSEN" DANN FRAGE 40A ) 
                     ( 40A ) WAS HAT IHNEN DIESEN EINDRUCK VERMITTELT? 
                     ( FILTERFRAGE 103, CODE 1, 60, X ) 
 
                     1 61 Y U 1 60 X 
         1  61 Y     RASSENDISKRIMINIERUNG ( ALLGEMEIN )                                              4     9,3 
 
                     1 61 X U 1 60 X 
               X     DEMONSTARTIONEN, TUMULTE                                                        15    34,9 
 
                     1 61 0 U 1 60 X 
               0     WIDERSTAND GEGEN INTEGRIERUNG DER SCHULEN                                        2     4,7 
 
                     1 61 1 U 1 60 X 
               1     WILLE IST NICHT VORHANDEN                                                        6    14,0 
 
                     1 61 2 U 1 60 X 
               2     ZOEGERNDES NACHGEBEN GEGENUEBER BUNDESREGIERUNG                                  3     7,0 
 
                     1 61 9 U 1 60 X 
               9     ANDERES                                                                          8    18,6 
 
                     1 61 R U 1 60 X 
               R     KEINE ANGABEN                                                                    6    14,0 
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                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                           43   102,5 
 
 
  0106               ( 41 ) HABEN SIE UEBER DEN ATOMBOMBENVERSUCH IN ROTCHINA WAEHREND 
                     DES LETZTEN JAHRES ETWAS GEHOERT ODER GELESEN? 
 
         1  60 2     JA                                                                             775    61,8 
 
               3     NEIN                                                                           378    30,1 
 
               4     WEISS NICHT                                                                    101     8,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254   100,0 
 
 
  0107               ( 41 ) ( HABEN SIE UEBER DEN ATOMBOMBENVERSUCH IN ROTCHINA WAEHREND 
                     DES LETZTEN JAHRES ETWAS GEHOERT ODER GELESEN? ) 
                     ( FALLS "JA" DANN FRAGE 41A ) 
                     ( 41A ) GLAUBEN SIE, DASS ROTCHINA DURCH DIESEN ATOMBOMBENVERSUCH 
                     AN STAERKE SEHR ZUGENOMMEN HAT, NUR ETWAS ODER KAUM? 
                     ( FILTERFRAGE 106, CODE 1, 60, 2 ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         1  60 5     SEHR ZUGENOMMEM                                                                150    19,4 
 
               6     ETWAS ZUGENOMMEN                                                               289    37,3 
 
               7     KAUM ZUGENOMMEN                                                                260    33,5 
 
               8     WEISS NICHT                                                                     76     9,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          775   100,0 
 
 
  0108               ( 42 ) NUN EINIGE FRAGEN ZU DEN INVESTITIONEN AMERIKANISCHER FIRMEN 
                     IN DER BUNDESREPUBLIK. SIND SIE DER MEINUNG, DASS SOLCHE INVESTITIONEN 
                     AMERIKANISCHER FIRMEN IM GROSSEN UND GANZEN UNSEREM LAND NUETZEN 
                     ODER DASS SIE UNSEREM LAND SCHADEN? 
 
         1  62 Y     NUETZEN UNSEREM LAND                                                           377    30,1 
 
               X     SCHADEN UNSEREM LAND                                                           180    14,4 
 
               0     WENIG AUSWIRKUNG                                                               146    11,6 
 
               2     FREIWILLIGE ANTWORTEN                                                           40     3,2 
 
               3     TEILS, TEILS                                                                    10     0,8 
 
               4     ANDERES                                                                         12     1,0 
 
               1     WEISS NICHT                                                                    489    39,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254   100,1 
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  0109               ( 42 ) ( NUN EINIGE FRAGEN ZU DEN INVESTITIONEN AMERIKANISCHER FIRMEN 
                     IN DER BUNDESREPUBLIK. SIND SIE DER MEINUNG, DASS SOLCHE INVESTITIONEN 
                     AMERIKANISCHER FIRMEN IM GROSSEN UND GANZEN UNSEREM LAND NUETZEN 
                     ODER DASS SIE UNSEREM LAND SCHADEN? ) 
                     ( FALLS "NUETZEN UNSEREM LAND" DANN FRAGE 42A ) 
                     ( 42A ) AUF WELCHE WEISE NUETZEN AMERIKANISCHE FIRMEN UNSEREM LAND? 
                     ( FILTERFRAGE 108, CODE 1, 62, Y ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
                     1 63 Y U 1 62 Y 
         1  63 Y     FUER ALLE BESSER, STEIGERT DEN LEBENSSTANDARD                                   43    11,4 
 
                     1 63 X U 1 62 Y 
               X     ALLGEMEINER AUFTRIEB DER WIRTSCHAFT                                            137    36,3 
 
                     1 63 0 U 1 62 Y 
               0     SCHAFFEN ARBEIT, ARBEITSPLAETZE                                                 58    15,4 
 
                     1 63 1 U 1 62 Y 
               1     INVESTIEREN GELD UND KAPITAL                                                   103    27,3 
 
                     1 63 2 U 1 62 Y 
               2     BRINGEN NEUE IDEEN UND FORTSCHRITT                                              22     5,8 
 
                     1 63 3 U 1 62 Y 
               3     ERWEITERUNG DER HANDELS- UND WIRTSCHAFTSBEZIEHUNGEN                             22     5,8 
 
                     1 63 4 U 1 62 Y 
               4     BRINGT AUCH POLITISCHE UND MILITAERISCHE VORTEILE                               22     5,8 
 
                     1 63 8 U 1 62 Y 
               8     ANDERES                                                                          8     2,1 
 
                     1 63 9 U 1 62 Y 
               9     KEINE ANGABEN                                                                    7     1,9 
 
                     1 63 R U 1 62 Y 
               R     NICHT VERCODET                                                                   0     0,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          377   111,8 
 
 
  0110               ( 42 ) ( NUN EINIGE FRAGEN ZU DEN INVESTITIONEN AMERIKANISCHER FIRMEN 
                     IN DER BUNDESREPUBLIK. SIND SIE DER MEINUNG, DASS SOLCHE INVESTITIONEN 
                     AMERIKANISCHER FIRMEN IM GROSSEN UND GANZEN UNSEREM LAND NUETZEN 
                     ODER DASS SIE UNSEREM LAND SCHADEN? ) 
                     ( FALLS "SCHADEN UNSEREM LAND" DANN FRAGE 42A ) 
                     ( 42A ) AUF WELCHE ART SCHADEN AMERIKANISCHE FIRMEN UNSEREM LAND? 
                     ( FILTERFRAGE 108, CODE 1, 62, X ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
                     1 63 Y U 1 62 X 
         1  63 Y     SCHADET DER DEUTSCHEN WIRTSCHAFT, UEBERSTARKE KONKURRENZ                        50    27,8 
 
                     1 63 X U 1 62 X 
               X     AMERIKANER WOLLEN NUR VERDIENEN                                                 22    12,2 
 
                     1 63 0 U 1 62 X 
               0     WIR WERDEN VON USA ABHAENGIG, STARK BEEINFLUSST                                 30    16,7 
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                     1 63 1 U 1 62 X 
               1     AUSLAENDISCHES KAPITAL, AUSLAENDISCHE INVESTITIONEN SIND SCHAEDLICH             18    10,0 
 
                     1 63 2 U 1 62 X 
               2     AMERIKANISCHE INVESTITIONEN SCHADEN UNS                                         17     9,4 
 
                     1 63 3 U 1 62 X 
               3     ZIEHEN DEVISEN AB, SCHAEDIGEN UNSERE WAEHRUNG                                   25    13,9 
 
                     1 63 8 U 1 62 X 
               8     ANDERES                                                                         17     9,4 
 
                     1 63 9 U 1 62 X 
               9     KEINE ANGABEN                                                                   16     8,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          180   108,3 
 
 
  0111               ( 43 ) GIBT ES, IHRER MEINUNG NACH, IN DER BUNDESREPUBLIK IRGENDWELCHE 
                     GRUPPEN ODER ORGANISATIONEN, DIE ZU VIEL MACHT HABEN? 
 
         1  64 2     JA, EINIGE                                                                     346    27,6 
 
               3     NEIN, KEINE                                                                    438    34,9 
 
               4     WEISS NICHT                                                                    470    37,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254   100,0 
 
 
  0112               ( 43 ) ( GIBT ES, IHRER MEINUNG NACH, IN DER BUNDESREPUBLIK 
                     IRGENDWELCHE GRUPPEN ODER ORGANISATIONEN, DIE ZU VIEL MACHT HABEN?) 
                     ( FALLS "JA, EINIGE" DANN FRAGE 43A ) 
                     ( 43A ) AN WELCHE DENKEN SIE DA? 
                     UND WELCHE NOCH? 
                     ( FILTERFRAGE 111, CODE 1, 64, 2 ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
                     1 64 5 U 1 64 2 
         1  64 5     POLITISCHE PARTEIEN, OHNE NENNUNG EINER SPEZIELLEN PARTEI                       19     5,5 
 
                     1 64 6 U 1 64 2 
               6     SPEZIELLE PARTEIEN GENANNT: CDU                                                 13     3,8 
 
                     1 64 7 U 1 64 2 
               7     KIRCHEN ALLGEMEIN                                                               45    13,0 
 
                     1 64 8 U 1 64 2 
               8     KATHOLISCHE KIRCHE, KATHOLIKEN                                                  23     6,6 
 
                     1 64 9 U 1 64 2 
               9     GEWERKSCHAFTEN                                                                 166    48,0 
 
                     1 65 Y U 1 64 2 
            65 Y     ARBEITGEBERVERBAENDE, INDUSTRIEVERBAENDE, HANDELSKAMMERN                        23     6,6 
 
                     1 65 X U 1 64 2 
               X     UNTERNEHMER, ARBEITGEBER, GROSS- GESCHAEFTSLEUTE                                19     5,5 
 
                     1 65 0 U 1 64 2 
               0     BANKEN, HOCHFINANZ, VERSICHERUNGEN                                              10     2,9 
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                     1 65 1 U 1 64 2 
               1     DIE REICHEN, KAPITALISTEN                                                       21     6,1 
 
                     1 65 2 U 1 64 2 
               2     INDUSTRIE, KONZERNE                                                             68    19,7 
 
                     1 65 3 U 1 64 2 
               3     INTERESSENVERBAENDE, ALLGEMEIN                                                  23     6,6 
 
                     1 65 4 U 1 64 2 
               4     SPEZIELL BAUERNVERBAND                                                          26     7,5 
 
                     1 65 5 U 1 64 2 
               5     POLITISCHE GRUPPEN                                                              18     5,2 
 
                     1 65 8 U 1 64 2 
               8     ANDERE GRUPPEN                                                                  18     5,2 
 
                     1 65 9 U 1 64 2 
               9     KEINE ANGABEN                                                                    4     1,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          346   143,4 
 
 
  0113               ( ACHTUNG INTERVIEWER: INFORMELL ERMITTELN! ) 
                     ( FOLGENDE ANGABEN GELTEN NUR FUER DIE FRAGEN 1 BIS 43 ) 
                     ( A ) BEREITWILLIGKEIT ZUM INTERVIEW: 
 
         1  66 Y     SEHR ZUGAENGLICH                                                               686    54,7 
 
               X     ZIEMLICH ZUGAENGLICH                                                           474    37,8 
 
               0     UNZUGAENGLICH                                                                   94     7,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254   100,0 
 
 
  0114               ( ACHTUNG INTERVIEWER: INFORMELL ERMITTELN! ) 
                     ( FOLGENDE ANGABEN GELTEN NUR FUER DIE FRAGEN 1 BIS 43 ) 
                     ( B ) SCHWIERIGKEITEN BEIM BEANTWORTEN DER FRAGEN: 
 
         1  66 1     DIE MEISTEN FRAGEN WURDEN LEICHT BEANTWORTET                                   560    44,7 
 
               2     HATTE EINIGE SCHWIERIGKEITEN                                                   475    37,9 
 
               3     HATTE GROSSE SCHWIERIGKEITEN                                                   219    17,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254   100,1 
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  0115               ( ACHTUNG INTERVIEWER: INFORMELL ERMITTELN! ) 
                     ( FOLGENDE ANGABEN GELTEN NUR FUER DIE FRAGEN 1 BIS 43 ) 
                     ( C ) DAUER DES INTERVIEWS: 
 
         1  67 Y     BIS UNTER 30 MINUTEN                                                           157    12,5 
 
               X     30 BIS UNTER 34 MINUTEN                                                        149    11,9 
 
               0     35 BIS UNTER 39 MINUTEN                                                        155    12,4 
 
               1     40 BIS UNTER 44 MINUTEN                                                        219    17,5 
 
               2     45 BIS UNTER 49 MINUTEN                                                        169    13,5 
 
               3     50 BIS UNTER 54 MINUTEN                                                        123     9,8 
 
               4     55 BIS UNTER 59 MINUTEN                                                         33     2,6 
 
               5     60 BIS UNTER 64 MINUTEN                                                        104     8,3 
 
               6     65 BIS UNTER 69 MINUTEN                                                         16     1,3 
 
               7     70 BIS UNTER 74 MINUTEN                                                         36     2,9 
 
               8     75 UND MEHR MINUTEN                                                             39     3,1 
 
               9     KEINE ANTWORT                                                                   54     4,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254   100,1 
 
 
  0116               ( ACHTUNG INTERVIEWER: INFORMELL ERMITTELN! ) 
                     ( FOLGENDE ANGABEN GELTEN NUR FUER DIE FRAGEN 1 BIS 43 ) 
                     ( D ) ANWESENHEIT ANDERER PERSONEN WAEHREND DES INTERVIEWS: 
 
         1  66 4     NIEMAND ANWESEND                                                               699    55,7 
 
               5     JA, EINE PERSON                                                                417    33,3 
 
               6     JA, ZWEI PERSONEN                                                              109     8,7 
 
               7     JA, DREI ODER MEHR PERSONEN                                                     20     1,6 
 
               8     KEINE ANTWORT                                                                    9     0,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254   100,0 
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  0117               ( STATISTIK ) 
                     ( I ) MIGLIEDSCHAFT IN EINER GEWERKSCHAFT: 
 
         1  72 X     JA                                                                             199    15,9 
 
               0     NEIN                                                                          1055    84,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254   100,0 
 
 
  0118               ( STATISTIK ) 
                     ( BITTE ZUNAECHST EINTRAGEN UND DANN KRINGELN ) 
                     ( II ) DARF ICH FRAGEN, WIE ALT SIE SIND? 
 
         1  68 1     BIS 25 JAHRE                                                                   176    14,0 
 
               2     26 BIS 39 JAHRE                                                                348    27,8 
 
               3     40 JAHRE UND AELTER                                                            721    57,5 
 
               4     KEINE ANTWORT                                                                    9     0,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254   100,0 
 
 
  0119               ( STATISTIK ) 
                     ( BITTE GENAUE BERUFSANGABE ) 
                     ( III ) BERUF DES BEFRAGTEN 
 
         1  69 Y     FREIE BERUFE, SELBSTAENDIGE AKADEMIKER                                          10     0,8 
 
               X     SELBSTAENDIGE GESCHAEFTSLEUTE UND HANDWERKER, INHABER VON UNTERNEHMEN           70     5,6 
 
               0     LEITENDE BEAMTE, LEITENDE ANGESTELLTE                                           37     3,0 
 
               1     SONSTIGE BEAMTE, ANGESTELLTE                                                   207    16,5 
 
               2     FACHARBEITER, NICHT SELBSTAENDIGE HANDWERKER                                   157    12,5 
 
               3     ARBEITER                                                                       149    11,9 
 
               4     LANDWIRTSCHAFTLICHE ARBEITER                                                     7     0,6 
 
               5     SELBSTAENDIGE LANDWIRTE                                                         38     3,0 
 
               6     HAUSFRAUEN                                                                     445    35,5 
 
               7     BERUFSLOSE, RENTNER, PENSIONAERE                                               118     9,4 
 
               8     STUDENTEN AN UNIVERSITAETEN UND HOCHSCHULEN                                     16     1,3 
 
               9     ANDERE IN BERUFSAUSBILDUNG BEFINDLICHE                                           0     0,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254   100,1 
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  0120               ( STATISTIK ) 
                     ( IV ) SCHULBILDUNG: 
 
         1  68 6     VOLKSSCHULE                                                                   1004    80,1 
 
               7     MITTEL- UND HANDELSSCHULE                                                      167    13,3 
 
               8     ABITUR, UNIVERSITAET, ( TECHNISCHE ) HOCHSCHULE                                 83     6,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254   100,0 
 
 
  0121               ( STATISTIK ) 
                     ( V ) WENN IN DIESEN TAGEN BUNDESTAGSWAHLEN STATTFINDEN WUERDEN, 
                     WELCHE PARTEI WUERDEN SIE DANN WAEHLEN? 
 
         1  70 1     SPD                                                                            446    35,6 
 
               2     CDU / CSU                                                                      439    35,0 
 
               3     FDP                                                                             58     4,6 
 
               4     ANDERE, WELCHE?                                                                  8     0,6 
 
               5     WUERDE NICHT WAEHLEN                                                            41     3,3 
 
               6     KEINE MEINUNG, UNENTSCHIEDEN                                                   104     8,3 
 
               7     ANGABE VERWEIGERT                                                              158    12,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254   100,0 
 
 
  0122               ( STATISTIK ) 
                     ( FALLS WUERDE NICHT WAEHLEN ODER KEINE MEINUNG, UNENTSCHIEDEN 
                     ODER ANGABE VERWEIGERT, DANN FRAGE VA STELLEN ) 
                     ( VA ) FUER WELCHE PARTEI WUERDEN SIE NOCH AM EHESTEN STIMMEN? 
                     ( FILTERFRAGE 121, CODE 1, 70, 5 - 7 ) 
 
         1  70 8     SPD                                                                             54     4,3 
 
               9     CDU / CSU                                                                       72     5,7 
 
               0     FDP                                                                             14     1,1 
 
               X     ANDERE, WELCHE?                                                                  9     0,7 
 
               Y     WUERDE NICHT WAEHLEN                                                            74     5,9 
 
                     1 70 5 N 1 70 8 N 1 70 9 N 1 70 0 N 1 70 X N 1 70 Y E 1 70 6 N 
                     1 70 8 N 1 70 9 N 1 70 0 N 1 70 X N 1 70 Y E 1 70 7 N 1 70 8 N 
                     1 70 9 N 1 70 0 N 1 70 X N 1 70 Y 
               5     KEINE ANTWORT / NICHT VERCODET                                                  80     6,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254    24,1 
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  0123               ( STATISTIK ) 
                     ( VI ) WIE OFT GEHEN SIE IM ALLGEMEINEN IN DIE KIRCHE? 
 
         1  71 Y     KEINE ANTWORT                                                                    5     0,4 
 
               1     MEHR ALS EINMAL IN DER WOCHE                                                    59     4,7 
 
               2     EINMAL IN DER WOCHE                                                            328    26,2 
 
               3     WENIGSTENS EINMAL IM MONAT                                                     195    15,6 
 
               4     MEHRMALS IM JAHR                                                               285    22,7 
 
               5     NUR EINMAL IM JAHR                                                             134    10,7 
 
               6     SELTENER ODER NIE                                                              248    19,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254   100,1 
 
 
  0124               ( STATISTIK ) 
                     ( VII ) KONFESSION 
 
         1  71 7     KATHOLISCH                                                                     578    46,1 
 
               8     EVANGELISCH                                                                    608    48,5 
 
               9     ANDERE                                                                          26     2,1 
 
               0     KEINE RELIGION                                                                  26     2,1 
 
               X     KEINE ANTWORT                                                                   16     1,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254   100,1 
 
 
  0125               ( INFORMELLE ERMITTLUNG ) 
                     ( A ) GESCHLECHT 
 
         1  72 1     MAENNLICH                                                                      593    47,3 
 
               2     WEIBLICH                                                                       661    52,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254   100,0 
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  0126               ( INFORMELLE ERMITTLUNG ) 
                     ( B ) GESELLSCHAFTSSCHICHT 
 
         1  72 4     A- SCHICHT                                                                      15     1,2 
 
               5     B- SCHICHT                                                                     167    13,3 
 
               6     C- SCHICHT                                                                     818    65,2 
 
               7     D- SCHICHT                                                                     254    20,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254   100,0 
 
 
  0127               ( INFORMELLE ERMITTLUNG ) 
                     ( C ) ORTSGROESSE 
 
         1  73 1     BIS 1999 EINWOHNER                                                             276    22,0 
 
               2     2000 BIS 4999 EINWOHNER                                                        128    10,2 
 
               3     5000 BIS 9999 EINWOHNER                                                        169    13,5 
 
               4     10000 BIS 19999 EINWOHNER                                                       91     7,3 
 
               5     20000 BIS 49999 EINWOHNER                                                      130    10,4 
 
               6     50000 BIS 99999 EINWOHNER                                                       79     6,3 
 
               7     100000 BIS 199999 EINWOHNER                                                     93     7,4 
 
               8     200000 BIS 499999 EINWOHNER                                                    113     9,0 
 
               9     500000 EINWOHNER UND MEHR                                                      175    14,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254   100,1 
 
 
  0128               ( INFORMELLE ERMITTLUNG ) 
                     ( D ) LAND 
 
         1  74 1     SCHLESWIG- HOSTEIN                                                              50     4,0 
 
               2     HAMBURG                                                                         37     3,0 
 
               3     NIEDERSACHSEN                                                                  152    12,1 
 
               4     BREMEN                                                                          11     0,9 
 
               5     NORDRHEIN- WESTFALEN                                                           376    30,0 
 
               6     HESSEN                                                                         124     9,9 
 
               7     RHEINLAND- PFALZ                                                                63     5,0 
 
               8     BADEN- WUERTTEMBERG                                                            188    15,0 
 
               9     BAYERN                                                                         225    17,9 
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               X     SAARLAND                                                                        28     2,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254   100,0 
 
 
  0129               ( INFORMELLE ERMITTLUNG ) 
                     ( E ) INTERVIEW DURCHGEFUEHRT 
 
         1  75 0     KEINE ANTWORT                                                                   10     0,8 
 
               1     1. BESUCHSTAG - SOFORT                                                         552    44,0 
 
               2     1. BESUCHSTAG - ABER ....BESUCH                                                265    21,1 
 
               3     2. BESUCHSTAG                                                                  341    27,2 
 
               4     3. BESUCHSTAG                                                                   72     5,7 
 
               5     4. BESUCHSTAG, BZW. ....BESUCH                                                  14     1,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254    99,9 
 
 
  0130               ( INFORMELLE ERMITTLUNG ) 
                     ALTER DES BEFRAGTEN 
                     ( EXPLIZIT ABGELOCHT IN 76 ( ZEHNERSTELLE ) UND 77 ( EINERSTELLE ) ) 
 
         1  76 2     20 BIS 29 JAHRE                                                                287    22,9 
 
               3     30 BIS 39 JAHRE                                                                237    18,9 
 
               4     40 BIS 49 JAHRE                                                                203    16,2 
 
               5     50 BIS 59 JAHRE                                                                255    20,3 
 
               6     60 BIS 69 JAHRE                                                                182    14,5 
 
               7     70 BIS 79 JAHRE                                                                 81     6,5 
 
                     1 76 R U 1 77 R 
               R     KEINE ANTWORT                                                                    9     0,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254   100,0 
 
 
  0131               DATUM 
 
         1  78 5     25.5.                                                                            7     0,6 
 
               6     26.5.                                                                            9     0,7 
 
               7     27.5.                                                                           13     1,0 
 
               8     28.5.                                                                           16     1,3 
 
               9     29.5.                                                                           19     1,5 
 
               0     30.5.                                                                            6     0,5 
 
               1     31.5.                                                                           53     4,2 
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                     1 79 1 N 1 79 X N 1 79 Y 
            79 1     1.6.                                                                            21     1,7 
 
                     1 79 2 N 1 79 X N 1 79 Y 
               2     2.6.                                                                            33     2,6 
 
                     1 79 3 N 1 79 X N 1 79 Y 
               3     3.6.                                                                            47     3,7 
 
                     1 79 4 N 1 79 X N 1 79 Y 
               4     4.6.                                                                            50     4,0 
 
                     1 79 5 N 1 79 X N 1 79 Y 
               5     5.6.                                                                            68     5,4 
 
                     1 79 6 N 1 79 X N 1 79 Y 
               6     6.6.                                                                             4     0,3 
 
                     1 79 7 N 1 79 X N 1 79 Y 
               7     7.6.                                                                             0     0,0 
 
                     1 79 8 N 1 79 X N 1 79 Y 
               8     8.6.                                                                            84     6,7 
 
                     1 79 9 N 1 79 X N 1 79 Y 
               9     9.6.                                                                           115     9,2 
 
                     1 79 X U 1 79 0 
               X     10.6.                                                                          117     9,3 
 
                     1 79 X U 1 79 1 
               X     11.6.                                                                           75     6,0 
 
                     1 79 X U 1 79 2 
               X     12.6.                                                                          125    10,0 
 
                     1 79 X U 1 79 3 
               X     13.6.                                                                           29     2,3 
 
                     1 79 X U 1 79 4 
               X     14.6.                                                                           66     5,3 
 
                     1 79 X U 1 79 5 
               X     15.6.                                                                           40     3,2 
 
                     1 79 X U 1 79 6 
               X     16.6.                                                                           33     2,6 
 
                     1 79 X U 1 79 7 
               X     17.6.                                                                           26     2,1 
 
                     1 79 X U 1 79 8 
               X     18.6.                                                                           44     3,5 
 
                     1 79 X U 1 79 9 
               X     19.6.                                                                           43     3,4 
 
                     1 79 Y U 1 79 0 
               Y     20.6.                                                                            2     0,2 
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                     1 79 Y U 1 79 1 
               Y     21.6.                                                                           20     1,6 
 
                     1 79 Y U 1 79 2 
               Y     22.6.                                                                           16     1,3 
 
                     1 79 Y U 1 79 3 
               Y     23.6.                                                                           11     0,9 
 
                     1 79 Y U 1 79 4 
               Y     24.6.                                                                            0     0,0 
 
                     1 79 Y U 1 79 5 
               Y     25.6.                                                                           13     1,0 
 
                     1 79 Y U 1 79 6 
               Y     26.6.                                                                           29     2,3 
 
                     1 79 Y U 1 79 7 
               Y     27.6.                                                                           14     1,1 
 
                     1 79 Y U 1 79 8 
               Y     28.6.                                                                            2     0,2 
 
                     1 78 R U 1 79 R 
            78 R     KEINE ANGABE                                                                     4     0,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1254   100,0 
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